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Hi van a népssSsmlálással t
Csakugyan: mi történt a népszámlálás­

sal?
Az öregebb generáció talán még emlé­

kezni fog arra, hogy két évvel ezelőtt el­
rendelték a népszámlálást Romániában. 
Éh kiutaltak erre, a célra százhatvanmil-
tió lejt.

Nem tudjuk, hogy erre a csinos összeg­
re szükség volt-e.

Az bizonyos, hogy ebben az országban, 
ahol semmiről nincs rendes statisztika, 
ahol konvertálják a tartozásokat anélkül, 
hogy tudnák, mennyit konvertálnak; ahol 
kiviteli prémiumot szavaznak meg anél­
kül. hogy tudnák, mennyi gabonát expor­
tál az ország; ahol nyakra-főre hipothe- 
fíkus adatok alapján hoznak gazdasági 
törvényeket, — szükség volt egy a lakos­
áig számát, gazdasági viszonyait, foglal­
kozási megoszlását felölelő statisztikára.

Miért is Örömmel üdvözöltük a nép- 
számlálást.

Ennek már idestova két éve. Bukarest­
ben még mindig működik a népszámlálá­
si vezérigazgatóság. Vezérigazgatóval, al- 
rezérigazgatóval, csinos tisztviselőnőkkel, 
szakértőkkel és anyagi kiadásokkal.

De a statisztikák a mai napig nem ké­
szültek el.

A vezérigazgató türelmet kért és szá­
molja az adatokat.

Az ország pedig számolja az éveket, 
amelyek alatt a vezérigazgatóság is el­
készül végül a számolással, 

így lesz a népszámlálásból — évszám-
látás.
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A kés, a bomba, a butaság, az elvete­
mültség és a középkor német pártjának 
immár „szellemi“ megnyilatkozásai is
vannak.

Egy német konjunktúra-professzor fog­
ta magát és gazdasági elméletet dolgo­
zott ki a nácik használatára.

Ennek az elmeműnek természetesen 
ugyanaz a tulajdonság adja meg ismer­
tető jellegét, mint a többi náci ,,szelle- 

‘ termékeknek, hogy tudniillik nél­
külözik az elmét.

Náci-tudósunk, akit komikus hangzás- 
w Ériednek hívnak, elsősorban tenné- 
hetesen a marxizmust veszi bírálat alá, 
amelyről megállapítja ugyan, hogy zse- 
•'talis rendszer, de hozzáteszi, hogy ami 
f nn-, marx* — az Engelsíől való, mert 
mt Engels nem vala zsidó, hanem ke- 
teszieny patrieiusi sarj.

it egy náci-tudósnak a tények bizo-
yito ereje!

. ?.a me^szoritják őket, képesek azt is 
'f‘ izon ■ s tani, hogy Jézus tulajdonképpen 

^'isnek indult és Mózes a teuton- 
^ -toaben fedezte fel az egy isten hitet.

V náci-tudós elmemüvének értékére 
^[ebként a saját „tényadatai világita 
3 * ra‘ Azt állítja a náci-tudós, hogy mig 
.ararxist3 közgazdaságtan a nemzetközi 

galoin és gazdaságelmélet hívének 
,1a magát s jelenleg Franciaország,

baloldal sajtó 
a békeszerződések

revíziója mellett 
agitál

1 „Äde^ertil“ faitgnéitksltő párizsi tudósítása. A Herrlc&t
is tannak már revizionista miniszterei ?

VILÁG TŰK RÍ

PéiizöSi űlhiiiiira vár 
a szíséag országra

I Bucuresti-Bukarest, augusztus 5. (Az 
j Uj Kelet tud.) Az Adeverul párizsi tudó- 
I sitójának tollából feltűnést keltő cikket 

közöl, ..Egy idő, óta — írja az Adeverul 
— a párizsi baloldali lapok egyre revi- 
zionistábbak lesznek. így a Republique, 
mely a Herriot-kormányt támogatja és 
a független radikális Volonté nem is be­
szélnek a francia-német kapcsolatokról 
anélkül, hogy meg ne pendítenék a béke- 
szerződések revíziójának szükségességét.

I Az erre irányuló propagandájuk egyre 
j határozottabb s energikusabb. A Volonté 
i július 30-i számában felhívja a közvéle- 
í ményt arra, hogy Schleicher tábornok 
harcias rádióbeszéde egyáltalán nem kel­
tett kedvezőtlen hatást sem Londonban,

I sem Washingtonban, mint ahogy az vár- 
! ható lett volna.

Senki ezen a világon nem csodálkozik 
már — írja a Volonté —, ha Németor- 

J szág f s az
igényű, az aitaianos mt az, nogy a ver 
saillesi szerződés túlságosan sokat am- 1 igazság 
putált le Németországból és ezért Német- l Az Adeveru

kezesét. Ezzel kapcsolatosan a következő­
ket mondja a Volonté:

„Franciaország nem fog határozottan \ ségi kölcsön ellen 
beszélhetni, csak akkor, ha gyors igazság ?
szolgáltatás és az egyenlőség alapján \ 

való szövetkezés politikáját kínálja fel ;
Európának. Ha Franciaország döntőbíró \ 
ságot javasolna Németország keleti hatá \ 
raii’a vonatkozólag s szigorúan ellen- j 
őrzött katonai egyenlőséget proponálná | 
s a kontinens gazdasági újjászervezésére ' 
készítene tervezetet — hozzátehetné, ! 
hogy miután súlyos áldozatokat hozott, | 
tovább nem hajlandó menni... Ha cedálná ;
Németországnak azt, amit a nemzetközi j 
vélemény méltányosnak tart, maga körül \ 

t csoportosítaná a Nyugatot, amely nem : 
f engedné meg a német birodalomnak, í 
I hogy tovább menjen és más ambíciói is { 
í legyenek. Ezzel szemben, ha Franciaor-

ag továbbbra is makacsul kitart a 
fegyverkezési egyenlőséget követel ) «tatusquo mellett, egy szép napon magá- 
Anschlust és a danzigi korridort 1 marad s megsemmisítő koalíciókkal 

Az általános hit az, hogy a ver- , fogja ^szemben találni magát... Ez

f

ország állandóan fenyegetni fogja a bé­
két mindaddig, amig ki nem elégítik 
kívánságait, melyeket általában jogosnak 
tartanak. így gondolkozik mindenki Lon­
donban, Washingtonban, Rómában, Moszk 
vában, Bécgben és másutt.“

A Volonté ezután vitába száll a fran­
cia nacionalistákkal, akik követelik, 
hogy Herriot legyen határozottabb és fi­
gyelmeztesse Németországot, hogy nem 
fogja tűrni a németek újbóli felfegyver-

tudósitója a következők- 
l kel fejezi he cikkét:
I „Ezek az eszmék egyre inkább tért hó- 
: ditanak. Nemcsak a fentemlitett balol- 
; dali és egyes katolikus lapokban talál- 
I nak támaszra, de — beavatottak szerint 
, — egyes igen befolyásos politikusoknál 
í is. Csak a jobboldali sajtó védi a foéke- 
j szerződéseket. Herriot antirevizionista, de 
j a saját pártjában és saját kormányában 
1 is vannak emberek, akik erről a kérdés­
ről másképpen vélekednek, mint ő“.

Hitleréi csak azzal a feltétellel 
hajlandók részt venni a kormány

lésben, he feloszlatják a 
kommunista pártot

Papén kormánya hai& büntetéssel akarja smjiaíni a politikát 
terror-cselekményeket. Ä centrampárí még item oontött

áliásiogialásarói

a ,, „v o jcicuick Jr i ítiieiiíurszaí?,
(, • 5 ,la es Amerika ennek az elméletnek 
sáfrt° ~~ a<^4ig a fajtiszta náci-közgazda- 
pI5,an az autarkiát, vagyis az önellátást 
>ze U' „gyedül üdvözítő gazdasági mód 
ad/eK, z®, természetesen azzal a hozzá- 
■ 1'sai, hogy ez a náci-professzorok ta- 
'aimanya.

a tények azt bizonyítják, hogy 
pont az ellenkezője az igaz. 

pi- aatarkiát legelőször és minden ka- 
orn-1Sta országokat megelőzően Szovjet- 
xisL°rn^S valósította meg, az a mar- 
0em' yroszország, mely a marxizmust 

. íaivédelmi, hanem gazdaságtan! 
A a,aP3án ítéli meg.

áUarl^?1?8 szabadkereskedő Anglia 
äjpN* er‘jai pedig éppen napjainkban 
if fOttawában hogy megteremtsék 

I a?o gazdasági autarkiát. 
feaP" ’“hát a nácik gazdaságtan! pro- 
Némpía’ amennyiben az autarkiát tartja 
>en,i 0rszág egyedül- üdvözítő gazdasági 

Te zerenek, egy kicsit elkésett»
A rf hozzá: nagyon is elkésett

xésh -marxí8ták megelőzték őket nem ke- 
a szabad-kereskedő nyugati álla

j Berlin, augusztus 5. A centrumpárt bi- 
j rodaírni gyűlési frakciója ülést tartott, 

amelyen a választások teremtette hely- 
i zetíel foglalkoztak. Döntés még semmi- 
I féle irányban sem történt. Ügy hírlik, 
) hogy a többség azon az állásponton van, 

hogy most már a nemzeti szocialisták­
nak is részt kell követelniük a birodalom 
kormányzásának felelősségéből.

Egyidejű jelentés szerint Hamburgban, 
Königsbergben és Münchenben balolda­
liak ellen újabb terrorcselekményeket kö­
vettek el, melyeknek két súlyos sebesült­
jük is van. A birodalom több városában 
újból voltak véres összeütközések a poli­
tikai ellenfelek között, amelyek négy ha­
lálos áldozatot és mintegy negyven se­
besültet eredményeztek. Berlinben a biro­
dalmi minisztertanács Gayl báró birodal 
mi belügyminiszter elnöklete alatt fog­
lalkozott a terrorcselekmények és más 

rendbontások ügyével. Elhatározták a 
rendfenntartó büntető rendelkezések meg

szigorítását. Közelebbről uj elnöki ren­
delet jelenik meg ebben a tárgyban, 
mert a birodalmi kormány az eddigi 
szankciókat már nem találja elég haté- 
konyaknak.

i Berlin, augusztus 5. Úgy hírlik, hogy a 
í nemzeti szocialisták a kormányzásban 
I csak abban az esetben volnának hajlan­

dók résztvenni, ha megkapnák a kancel­
lárságot, a belügy, munkaügy és gazda­
sági minisztérium vezetését. További kö- 

! vetélésük lenne a kommunista pártnak 
■ törvényenkivülivé nyilvánítása 89 tör- 
I vényhozójának mandátumtól való meg- 
j fosztása lenne.
J A birodalmi kormányhoz közelálló kö- 
I rökből szerzett értesülések szerint egy- 
I két napon belül ki fogják adni a párt- 
j terrorizmus elleni uj szükségrendeletet,
I amely gyorsított eljárást vezet be s kö- 
í telezi a bíróságokat arra, hogy élet elleni 
5 politikai bűncselekményeknél a halál- 
büntetést alkalmazzák.

A párizsi ,,Temps“ augusztus elsejei 
számának vezércikke a középeurópai 
szegény országok siralmas pénzügyi 
helyzetének van szentelve. A franc,a 
külügyminisztérium szócsöve küjlönős­
képen Ausztriával foglalkozik. De az. 
amit ir, vonatkozik a többi dunai álla­
mokra is. Megállapítja a .,Temps“, 
hogy az osztrák parlament német in­
trikák következtében foglalt állást a 
lausannei jegyzőkönyv és a népszövet -

Arról a háromszáz 
millió shillingről van szó, amelyet Ausz 
tria csak abban esetben kap meg. ha 
a francia kamara hajlandó lesz meg­
szavazni a Herriot által megígért ga­
ranciákat.

Ez azonban még nem minden. Ausz­
triának a torkára tették a kést s kö­
vetelik hogy a kölcsön fejébe;- pénz­
ügyileg és politikailag egyaránt hajtsa 
fejét Genf igájába. Pénzügyi téren1 
drasztikus ellenőr zés alá helyezik Ausz 
ina egész pénzügyi gazdálkodását, 
kontrollálva az utolsó fillérig is az ál­
lami kiadásokat. Politikai téren: Ausz­
tria kötelezi magát arra, hogy a mig 
a lausannei jegyzőkönyv érvényben 

, van, tartózkodni fog minden, az An - 
! Schluss érdekében irányuló akciótól 4 

az i pénzügyi ellenőrzést rezignáltál! íudo- 
\ másul vették az osztrákok, de annál éle 
I sebben tiltakoztak az Anschluss-sza 

kapcsolatos politikai feltételek ellen.
A Temps szerint ezek a tiltakozások 

indokolatlanok, hiszen „francia kezde­
ményezésre készült el az a tervezet, a 
mely meg akarja adni a lehetőséget 
a dunai államoknak gazdasági és pénz­
ügyi helyzetük helyreállítására. Ez a 
tervezet, bár indokolatlan politikai aka 
dályokkal találta szemben magát, még 
is. konkrét formát öltött és meg valósi- 
tása a Lausanneban kezdeményezett 
újjáépítési akció legfontosabb feladatai 
közé tartozik. Ám ezt az akciót igen 
súlyosan érintené, ha Ausztria össze- 
omlana, mielőtt a középeurópai álla­
mok gazdasági összefogása valóságra 
válna. Ennek elkerülése érdekében ha­
tározták el magukat a nagyhatalmak, 
arra, hogy a lausannei jegyzőkönyv 
feltételei mellett azonnal és közvetlen 
pénzügyi támogatást nyújtanak Ausz­
triának.“

így ir Temps. Európában egyelőre 
senki sem tudja, hogy a dunai államok 
konföderációjának tervezete mikor és 
hogyan öltött ,,konkrét formát.“ A
Tardieu-tervet Herriot tudvalevőleg el­
ejtette. Uj szanálási terv pedig azóta 
nem bukkant fel. Pillanatnyilag nem 
ez a lényeg. Sokkal érdekesebb 
megvizsgálni azt, hogy a lausannei 
jegyzőkönyv életbeléptetése következ­
tében milyen sors vár közelebbről 
Ausztriára. Románia is a népszövetség 
támogatását kérte az utóbbi időben 
gazdasági és pénzügyi talpraállitásá- 
hoz. Nézzük meg tehát, hogyan fest 

gyakorlatban a népszövetségi 
támogatás következnienye. Ausztriá­
ban a 300 millió shillinges kölcsön fe­
jében a népszövetség

\ Ezekután nem marad más hátra, mint- 
j hogy a náci „tudósok“ kisüssék, hogy az 
: orosz autarkia — zsidó autarkia, a nyu- 
i gaíenrópai népek internacionális gazda- 
j sági törekvései pedig szintén zsidó machi- 
‘ nációkból erednek.

Minélfogva alighanem szükség lesz 
egy speciális fajvédő autarkiára.

Mi azonban azt hisszük, hogy a nácik 
gazdasági paradicsoma egyedül a buta­
ság autarkiáját fogja megteremteni. De 
ezt aztán tökéletesen.

I .jeben a népszövetség gazdasági és pénz 
I ügyi diktatúrájának korszaka vesz? 
I kezdetét. Mindenekelőtt is a következő 
í 11 égy ellenőrző közeg lép akcióga:

1. A kölcsönt garantáló hatalmak 
koynitéja.

2. A népszövetség által az osztrák 
kormány mellé kinevezett tanáé sós.

3. A népszövetség által az Osztrák 
Nemzeti Bank mellé kinevezett taná­
csos.

4. A népszövetség által az osztrák
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vasutak igazgatósága mellé kineve­
zett tanácsos.
Ezen közegek hatásköre oly nagy, 

}10<ry az egyértelmű Ausztria gazdasági 
és° pénzügyi függetlenségének teljes
megsemmisülésével. Húsz éven keresz­
tül f vagyis addig, mig a kölcsönt visz- 
mafizethetik, Ausztria gyámság alatt 
fog lenni. A jegyzőkönyv a továbbiak­
ban a következőket mondja: Minden 
kölcsönmüveletet, akár belső, akar Kül­
földi kölcsönről van szó, a garantáló 
hatalmak bizottságának előzetesen ap- 
robálni kell. Az osztrák vasutak sem 
ölhetnek kölcsönöket a bizottság hoz- 

zájárulása nélkül.“ Sőt mi több: az 
osztrák kormány nem eszközölhet be- 

ásárlásokat és nem köthet le közmun­
kái atokat hitelre a fenti bizottság elő­
zetes hozzájárulása nélkül. A népszö­
vetségi tanácsosok kötelessége őrködni 
afölött hogy közmunkálatok és anyag­
megrendelések ne nehezedjenek a költ­
ségvetésre és ne kompromittálják en­
nek egyensúlyát. Az osztrák vasút aki a 
ugyanezek a rendelkezések vonatkoz­
nak. . , .

Vagyis: az osztrák állami szuvereni­
tást ezek az intézkedések a zéróval te­
szik egyenlővé. De ez még mindig nem 
mindegy. Az osztrák kormány nem 
bocsájthat ki kincstári bonokat és nem 
bonyolíthat le sem ilyen rövid-le jáiatu 
hitelműveletet a két tanácsos megkér­
dezése nélkül. Községek és tartomá­
nyok hasonlóképen tartoznak megKsr 
dezni a kormány és a Nemzeti Bank 
mellé beosztott tanácsosokat, ha köl­
csönt akarnak felvenni, vagy más, eh­
hez hasonló pénzügyi műveletet lebo­
nyolítani. Még a magánosok mozgási 
szabadsága is meg van kötve. Minden 
a külföldön megkötött _ és . egymillió 
shillinget meghaladó hitelműveletről a ^ 
Nemzeti Bank mellé beosztott tanácsos j 
rak előzetesen tudomással kell bírnia. ; 
Az osztrák kormány által a Nemzeti | 
Banknak eladott devizák felhasználása 
fölött a tanácsos dönt. A vasutak mellé 
beosztott tanácsosé a végső szó minden 
esetleges uj beruházás eszközölhetése 
kérdésében.

Nyilvánvaló, hogy a népszövetség 
igen nagy gonddal bástyázta körül a 
lerongyolódott Ausztria pénzügyi moz­
gásszabadságát. Es ez még mindig nem 
minden. Az osztrák kormánynak az ed­
digieken kívül a következőkre kellett 
köteleznie magát.

1. A költségvetési egyensúly tel­
jes (,jVőlkommen“) helyreállítása. 
Es haladéktalan helyreállítása. Már 
a jelenlegi negyedévben 45 millió 
shillinggel kell a kiadásokat csök­
kenteni.

2. Az államvasutak költségvetési 
egyönsúlyának helyreállitása.

3. A bojnktörvény módosítása.
4. A Nemzeti Bank és a magán­

bankok költségeinek leszállítása.
5. A Creditanstaüt tartozásainak 

likvidálása.
6. A shilling külföldi és belső ér­

téke közötti külömbség eltüntetése 
uj pénzügyi politika inaugurálásával. 
Ezt minél előbb meg kell csinálni. 
Hasonlóképen egy olyan gazdasági 
politikát kezdeményezni, mely lehető­
vé teszi a deviza-megszorító intézke­
dések hatályon kiviül helyezését. 
Mindez egy háromszáz millió shillin­

gé s kölcsön fejében történik. Egy olyan 
kölcsön fejében, amelyből előbb levon­
ják a kibocsátási költségeket és jutalé­
kokat, az Angol Nemzeti Banknak ki­
fizetnek 100 millió shillinget és a bá­
zeli Nemzetközi Banknak 90 millió shil 
1 inget. Vagyis Ausztriának 60, vagy a 
legjobb esetben 100 millió shilling ma­
rad meg ebből a kölcsönből, amelyért 
kénytelen volt húsz évre eladni teljes 
gazdasági és pénzügyi függetlenségét.

ü J KELET
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rámutattak súlyos helyzetükre.
A japán hatóságok éveken át az?: 

igyekeztek a közvéleményt _ megnyug­
tatni, hogy7 csak a kommunisták lázor.- 
ganak. Azok ellen, akik panaszkodr. 
mertek, kommunizmus címén indult 
meg az eljárás. Ezzel a rendszerrel 
azonban tovább nem lehet élni. mert a 
katonaság, amelynek nyolcvan százalé­
ka parasztfamiliák soraiból kerül ki. 
nem hajlandó apái és testvérei ellen fel 
lépni.. Maga a hadsereg, amely japán­
ban alkotmányszerüleg az uralkodó ée 
a kormány7 között all s amely a nacic- 

$ ralis eszmék letéteményese, azt köve- 
j teli, hogy ugyanúgy, mint Oroszország- 
S ban. térjenek át a tervgazdaságra. Kén 
I ségtelen" hogy a hadsereg, mely erősen 
5 nacionalista és antimarxista, kifejezet­

ten a tőkések ellen van és a tőkésérde­
kek szolgálatában tovább nem használ­
ható fel. A legnagyobb japán cég. a 
Mitsui bankház három millió yent bo­
csátott a kormány rendelkezésére, hogy 
ebből az éhező nép számára élelmiek- 

vegyenek. Ez az óvóintézkedk

parasztlázadással _ .
ler Lipót professzor a bécsi Neue Freie 
Presse Tokióban tartózkodó munka­
társa érdekes jelentést küldött lapjá­
nak, amelyből* a következőket közöl­
jük:

Japán az utolsó évtized alatt erősen

azonban a nagy ipari és bankcégeket 
aligha menti meg. A kormány is há­
rom milliárd yent fordít ut. kikötök 
építésére és folyószabályozásokra, hogy 
a munkanélkülieknek munkát adjon. 

Mindezek az intézkedések azonban

London au°- 5. Megemlékezett az í zetésüket hónapok óta nem kapja* meg

Sässä«;:
VÍSZ0ny0k kÖZÖtt megéini’ ! fftÄÄ mei°aí | keket

A topán gazdasági viszonyokról a ! éhhaláltól. Általános moratóriumot kér 
A Japan gaza £,atban wink_ , nek. az a<J6k leszállítását, az adossa-

• gok egy részének törlését, a bankkama- 
\ tok csökkentését és azt, hogy a kor- 
! mány prémiumokat adjon az agrárcik-
5 kekre hogy azok eladásából a terme- , . .
I lesi költségeket fedezni lehessen. Maga- i kevésnek, vagy elkésetteknek bizonyu-_ _ _ _ _ _ I hoz a császárhoz benyújtóiak kérvényt, tak, a yen állandóan romlik es Japan ■

indusztriálódott. azonban a népesség | amelyben bár udvarias formák között, S ból súlyos esemenyek taréit lehet vara
gerince még mindig a földművelő pa­
rasztság, amely rizst és főzeléket ter­
mel, állat- ésv selyemhernyótenyésztés- \ 
sei foglalkozik. A népességnek ez- a ré­
sze egész a legutóbbi ideig a legszoli­
dabb, legmegbízhatóbb és legkonzerva­
tívabb osztály volt, amely a japán na­
cionalista és uralmi törekvéseknek is 
leghüsegesebb zászlóvivőjeként szere­
pelt. A gazdasági viszonyok azonban 
úgy alakultak, hogy a parasztok szá­
mára Japánban ma már nincs semmi 
életlehetőség. A selyem, amely a japán 
kivitel fő cikke volt, a világpiacokon
olyan alacsony áron sem talált elhelye-,, szondájának sz4jánái dolgoztak, hír- 
zésre, hogy ebből a termelési költségé- ! ^ A „
ket fedezni lehessen. Az eperfákat a se­
lyemhernyótenyésztők kiásták, a nagy 
epreskertek helyén főzelékkertek van-

Újból kigyulladt a moremi
szonda

Máris száz vagon nyersolaj lett a lángok martaléka
Bucuresti. augusztus 

let tudósítójától.) 
veszedelem fenyegeti, 
mikor a munkások a Creditül Minier 11

nak. A rizs szintén megszűnt kiviteli 
cikk lenni, mert a formőzai és a ko­
reai rizs kiszorította a japán árut. 
Mindehhez hozzájárul a főzelékárak 
esése is, úgyhogy a főzelékexport a 
szállítási költségeket sem fedezi.

A japán kormány megpróbálkozott 
az inflációval, azonban ez sem segített. 
Az állattenyésztésben a japán paraszt 
olyan kiváló szakértő, hogy alig van 
párja a világon. Az élőállatnak és a 
húsnak azonban már régen nincs ára.

. télén hatalmas láng tört elő a nyilás- 
S hói. A rémülten menekülő munkások 
I nyomában óriási mennyiségű égő gáz 

és olaj tört ki és elárasztotta az egész

ték az intézkedéseket a veszedelem loka 
■ lizálására. A Moreni—Bakii ország- 
1 utat elzárták a forgalomból. Hír sze- 
I rint több, mint 100 vagon nyersolaj 
I tört- elő a szondából és lett máris 
I lángok martaléka.

Reichenberg, augusztus 5. Munkvice 
községben éjjel borzalmas gyilkosság 
történt, melynek lefolyását és okát

í , ,,, ,, , , . ,, , , { mindezideig nem sikerült kétséget ki-
i úgyhogy az allattenyesztest is abba kel j ^ m6don megállapítani. A Breuer-

I házaspár, melynek Munkvice határéban

ÄI ámokffulé kocsis
ew Heuhesberg mellelli községben agyonlőtte gazdáját, mzjd 
kalapáccsal Halálosan megsebesítette annak hárow gyermek«!

szobába, ahol a nyolcéves Breuer Ru-

í lett hagyni.
5 A japán parasztok nagyrésze bérlő, 
I azonban két-három év óta egyik sem 
i tud bért fizetni. Eleinte napirenden 
! voltak a bérlők lázadásai a bérbeadók- 
I kai szemben, akik a haszonbérösszeget 
j követelték. E téren azonban most béke 

van, mert a bérbeadónak eszébe se

dolfot ütötte főbe és az ötéves Annát 
ugyancsak megsebesítette.

Az őrjöngő kocsis ezután a tükör elé 
\ lépett és egyetlen jólirányzott lövéssel 

végzett magával. Breuer anélkül, hogy
I kisebb birtoka volt. tegnap este látoga- 1 eszméletre tért volna, több percnyi kin 
j tást tett egy ismerősüknél, ahonnan a j lódás után kiszenvedett. Gyermekei a
. késő esti órákban érkeztek haza. Házuk 
I előtt Wahle nevű kocsisul cal találkoz- 
' tak, akit megkérdeztek, hegy miért

kórházban élet-halál között lebegnek.
1 A két kisfiú halálát minden pillanat­

ban várják.
léke < r€m feküdt le hiszen már kora hajnal- j A község lakossága semmiképen sem 
jut, j kan kezdett dolgozni és alig pihent. | tudja a borzalmas gyilkosság okát meg

tét oltotta ki.

ä világ tör-
Sémaíe:

Wells: Nagy Világtörténet. E mü első 
príma kiadása 2400 lej volt, most könyv- 
napi kiadás 800 oldalon, 300 képpel, 
18.5x27.5 nagyságban 130 lej Lepagenál, 
Kolozsvár. Vidékre utánvéttel, portómen­
tesen.

lom van, a 
nyi pénze, hogy
Az a paraszt, aki a saját földjén gaz- j meke alszik. Breuerék — akiket 
dálkodik, teljesen eladósodott. A gazda I egész környékben békés és igen szere- 
éhezik, nincs mit ennie, a népesség j tetreméltó embereknek ismernek — 
nagy része halkonzerven él, az állatál- j megköszönték a kocsisnak, hogy ennyi- 
lomány elpusztult, mert az állatokat i szivén viseli; gondnkát, mire, sző­
ném volt mivel és nem volt érdemes 
etetni. A parasztok tömegei; járják az 
erdőket, bogyókat és gyökereket keres­
nek, hogy valami táplálékhoz jussanak.

\ Amije volt a japán gazdának, azt vagy 
I eladta, vagy elvették tőle adóba. A pa-
S rasztházak ezrei vannak, ahol nincs ; Wahle volt. Breuerné kétségbeesetten 
I es ágynemű s ahol az egész család ; kiáltozott segítségért, mire Wahle be-
1 a Pusz^a földön alszik. * mászott az ablakon és az asszonyt meg
j Az élelmiszerek lopása és elrablása j akarta fojtani. Ennek azonban sikerült s
\ napirenden van. Állandóak a biztosítási 1 a bestiális gyilkos karjaiból kimenekül- | zott fel zsidó tárgyat olyan ragyogó ér
I íü á.n i nie és segítségért rohannia. Wahle most

■ a 10 éves Breuer-fiura vetette magát,
\ akit anyja kiáltása felébresztett.
: A kocsis a szerencsétlen kisfiú kopo-
[ nyáját kalapáccsal teljesen szétroncsol- 
! ta, majd dühöngve berohant a másik

báiklba léptek. Breuer vetkőzni kezdett, 
\ de az ablak alatt csoszogást hallott és 
í kihajolt az ablakon, hogy megnézze, ki 
J járkál az udvaron. Alighogy kinézet, 
l revolver dördült el és Breuer súlyos 
l koponyalövéssel rogj7ott össze. Gyilkosa

U|d©nság! u jdons ág i
JOSEPH ROTH

HIOB
c. regénye.

Ara 84 lej
Heine óta még egyetlen irő eem dóig*-

I csalások is. Az, akinek annyi pénzé 
j van, hogy biztosítási dijat fizessen, 
felgyújtja a házát csak azért, hogy a 
biztosítási dijat megkapja. A rendőr- 

I eég a bűnözőkkel szemben tehetetlen. 
A tanítók és a tisztviselők redukált fi­

emelkedett nyelven, olyan feledhetetlen^.* 
1 megkapó szép képekben, az élmény ak- 
1 kora tűz ével és mélységével, mint Joseph 
I Roth „Hiob“ c. regényében. Kapható ac 
l Uj Kelet könyvosztályában az összeg ée 
■ portóköltség előzetes beküldése me lieft, 
í (bélyegben is) vágj7 utánvéttel.
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Gazdasági problémák — a hitlerizmus tükrében

Hoayan képzelik Hltlerék a világ 
válság megoldását? 8

ízelítő a néd-nemzetgazdaságtanből
bcilm, augusztus 5. A hitlerizmus 

íomegnatasat ma már csak azok tartják 
érthetetlennek, akik a barnaingesek tevé­
kenységet kizárólag politikai síkon fi- 

. azután egyéb összefüggé­
séből kiszakítva a nácik mozgalmának 
ereilen fenegyerekeskedése a maga csu­
paszságában jelentkezik. Azonban íWye- lembe kell vennünk azt is, hogy ffitíer 
nemcsak arra törekedett, hogy a lezül- 
■ v>tt exisztenciáju kispolgárok és minden 
reményüket elvesztett munkanélküliek 
mmel Hatalmasabb seregét sorakoztassa 
ioL maga mögött, hanem a közvélemény 

Olvasó lás p-zprfólp -

pitalizmussal szemben. Ezt a ,,Gegen­
bewegung -ot a kapitalizmus klasszikus 
korszakában a marxi szocializmus kép­
viseli, ^ a romantikus érában a nemzeti 
szocializmus. A kapitalizmussal szemben 
jelentkező népi „Gegenbewegung“ a ka­
pitalizmus technikai bukása mellett an- 
nak társadalmi és politikai bukását is 
íelidezi.

Marx és Engels: Egy csodálatos
párhuzam

tette, ez olyan csekélység, ami felett a 
nacikozgazdaságtan apostolai könnyen 
átnéznék, különösen ha „Patriziussohn" 
rol van szó.

A nemzeti szocializmus mint 
Gegenbewegung és mint meg­
oldás

A kapitalista fejlődés jelenlegi fázisa

Azonban a kapitalizmus Gegenbewe- 
I a náci teoretikusok nem része-
í sitik egyforma kegyben. Már magának 
a szocializmusnak kérdésében is rendki-

befolyásolás ezerféle rejtett forrná- 
jat is gondosan kiépítette. Az irodalom,
művészét, tudományok emberei — nem í a sz0ciaiizmusnak kérdésében is rendki- I Zl7fa'' ,^u«sí5H!sre szanr ossze-
titolsó sorban a rendkívüli konjunktúra VÜ1 finom disztinkciókat tesznek Ami a ! Síé Ln Jat penzpiacak?n. elhelyezni s
Hatása alatt — sorakoznak föl hogy •, • szocializmusban érték, az mind a wup- ! k°lcsonok \agy kamattokesites formája-

.. koncepcióját k ! ̂ «hali patrícius sarj (sic!): Engels | Ü5SÄ:

? _p tv T, ; , J ^ AaziiSct
! a felbomlás jegyeit hordja magán. Álta- 
; lanos krízis, káosz. A náciteoretikusok 
í szermt a gazdasági leromlás oka: a há- 
I borus adósságok és a reparációk: A hi- 
• telező államok nem bírják a befolyt ka­
matokat és tőketörlesztésre szánt össze- 
geket a saját pénzpiacukon elhelyezni s
l)r A I /-> r, /»vi I — _ —____ 1 i # ff 1 f • I - a .

kát léptessen életbe, melyek befelé szo- 
ciais, kifelé nacionalista jelleggel bír­
nak. A gazdasági elzárkózás elve egybe­
esik a népek irracionális tömegvágyával 
(sic.), mig a hitelező államok (Francia- 
ország, Anglia, Amerika) által propagált 
YV eltwirtschaft-idea keresztezi azt.

Szemben áll tehát egymással a hitelező 
államok szövetsége, a világgazdaság és 
szabadkereskedelem elvével és az adós 
államok sora a gazdasági autarkia és a 
beiSo gazdasági tervszerűség ideájával.

Németország, melyet a jelen helyzet 
súlya a legjobban nyom: a legelsőnek 
termelte ki az egészségesedést biztositő 
ellenszérumot ^ a nemzeti szocializmus 

Példát adva a Duna-medence 
többi népeinek. Németország szerencsét­
len helyzetének egyetlen pozitívuma, 
Pog? ,az e8y. ui történelmi misszió lehe­

szeneim Überbau különböző, síkjain sza­
lonképes formában kifejezzék.

Az adott helyzetnek s a közérdeklő . 
•esnex megfelelően a nácik a legnagyobb 

a gazdasági kérdések ügyes beálli- 
'iisara s kihasználására fordítják. Csa- 
i /dunk azonban, ha a hitlerizmus gazda-

j müve. ' " Enge^d I Az eredmény: egy iparilag nagyszerűen

! amagáébólhozzáa L• ^& 1 a,főbaj a reP^áeiók és a hábo-
; tulajdonságokra í •) vpL+W/? ^ fajl j IUs adpssagok, a krízis megoldása csak 
I taJuonsagokia (<) vezethető vissza. jegy módón képzelhető el: az adósság-

Marx Engels tudományos rendszerét j kamatok és reparációk fizetésének be-

ségének megszüntetése a gazdasági au-

, -UUK, ------------wo ICllUÖZiCId
. pimri0AT""7rá*“ “ r1'15.11,21““8 üiizun- i meghamisította, különösen a termelő esza!fP' I közök köztulajdona és a nemzetiség
k'mvvek bosszú tndománvn “k - 7^sko® í ^ondolatanak berendezésével. (Az olvasó
se!-' aDrónnézreváHoid t -y .eijtekeze- I megnyugtatására; ez mind Így olvasható
;»-,v ap opnezreva-tott, köznapi haszná- í Fried említett könyvének 113_14 old-i
la»ra szánt rezumei csupán I Pin J Wno-»- ö! 7 • i megszuntetese

Hitler mögött ma a gazdasági teorét- í rendszerét" tovább akí M&k : tarkía megteremtésével. Ennek feltétele
jTmi^fn\Ípéféváe!ÖÍk a‘“dományos | eszközök kollektiv tulajdonával ^ alP” .•„népek mindenütt

aÄÄÄ* It í t4t m6g “ alaposabban kifej
:Jpöen ötletes es tetszetős formában bír- ’ ____________
aetik a hitlerista gazdaságtan elképesztő ! 
teóriáit.
, A hitlerizmus gazdasági teorétikusai 
közül kétségkívül a legkomolyabb a meg 
lehetősen népszerű Férd. Erjed. Nemrég 
megjelent nagysikerű könyvében (Das 
b“ae ^efí( Kapitalismus) és újabban a 
: Jie iat hasábjain megjelent cikkei- 

hitlerizmus egész gazdasági .*end- 
-szei’et kiépítette. Gondolatmenetének rö- 
v’d összefoglalása nemcsak tanulságos 
petdaja a tudományosság mezében ie'ent

tőségét vetíti fel.
. ..^mint látjuk, e gondolatsor — a vég­
következtetésektől eltekintve — nincs 
minden iogiks hijján. A tévedés abban 

hogy speciális gazdasági bajokat 
politikai módszerekké! próbálnak meg- 
oldam. A gazdasági élet organikus za- 

taneti kezeléssel akarják meg- 
szunveini. Megfeledkeznek arról, hogy 
nem a szabadkereskedelem jelenleg ható 
gondoíata küzd a gazdasági autarkia feí- 
orexvo ideája ellen, hanem éppen for- 

.!jVa ‘ a gazdasági elzárkózás jelenlegi 
áldatlan ténye ellen küzdenek az európai 
Scizlfisásfi élet legkiválóbbjai 3 ga,zdssá- Ki világszabadság eszméje neJéb!nszüntetésével.

! £ ÄÄÄffi“. S IÄ; feladat: a gazdasági bojkott lehető. | megfogalmazás módja! az ülyes beálli
oás, a tömeghatás. Ez a tény minimum­
ra csökkenti e tanok tudományos jelentő-

jelentEző-^lsta^lléne1'; mölgaímali í SS SÍ, J1"
nak élére álljon s erélyes rendszabályé- I néha" elgondolkozni Siettük? ' *°S

Eddig két szesz-szállitmányt tartóztatott fel
a kolozsvári fináncgárda

KÄtÄÄ? (Az -Uj ! feljelentésre, vagy anélkül előállítja a 
érdeLs ofl Jat° n-, nap ota i szállítmányokat a Brassai ucca 8 szám
, aekes JJ ^gyenruhak jelentek meg Ko | alatti finánckaszárnyához ahol tüzete-

kcző szellemi szélhámosságnak," de "egy | pZ Uj szesztö™y ér- | sen ellenőrzik úgy a szállítmány tartal-
uagyjelentoségü politikai mozgalom mfg j * '1™€ben konLrollszervezetet állított be | mát, mint a szállítmányt kisérő irato- 
ertesenek kulcsát is magában foglalja. a pénzügyminisztérium, melynek célja { kát. '

* » . . I a varos uccáin és a városba torkolló i Pár napi működés óta eddicr 1-0+torlbälmik r0manfici2mus j - cirkf”,, ^sS1UÍtmá" I fogott el a finánegárdí
a ' -i $ Y ^llenoizese. A i6gi időkből most § Az olső tohorautó bor^ szálli+ott dp Vi

ir0da,°” “ “ ““-ied í «Ä SÄ I Ä»°Ä,
Tire Ä'S* Ez Tfínán“! ! SÄ ÄiÄ® 1

irodalom történeti analógia alapján a 
vipitauzirms fejlődésének három korsza­
kit különbözteti meg.

A Sturm- és Drang-perfódus: ez az 
ftjedesnek a kialakulásnak korszaka. Az 
,Pa , t8 annak szervezése teljesen német 
A-zekben van. Az iparig vállalkozás alap- 
J'k", tradíció, élzelmi közösség (!) és 
^meseg. Ez a pediódus 1860-ig tart.

. ’assziííus éra: a kapitalizmus meg-
mkd’:.e,nhSCne-^ korszaka- Az irányítás 
■Sí bí,n ídegen elemek (értsd: zsi- 
itZ kezebe kerüL kiknek termelési alap 
Qu!vAarv.nem a Tradition, Gefühl és 
G haP;em: a Masse, a Ration és a
.A - hÍS!gkeit- Az ipari klasszicizmus 

cHa 1920-ban zárul le.
^Aromantikus kor:*ez a jelenünk: a 
ÍTcr-. / ik®’ a kd°sz korszaka. A gazda­

teherautót vezettek a pénzügyőrök a 
laktanya elé. Spéter Gábor zilahi szesz- 
kei eskedő 450 liter sört akart autón 
hazaszállítani. Mikor a kocsit leállítot­
ták, a kisérő nem tudott bárcát fel­
mutatni. A teherautót a Brassai uccai 
kaszárnyába szállították, ahol pár perc 
múlva megjelent a sörszállitmány tulaj 
donosa is. Itt megállapították, hogy az 
Ursus sörgyárnál vásárolt áru mellé 
szabályszerű bárcát adtak, de az a tu­
lajdonosnál maradt, mig a teherszállit-

, ® pssti „Iw■ Hitközség „n@in v@sz 
részi a genfi zsidó világkonferencián

Hogyan akarják a pesti hivatalos izraelita vezetők a magyarországi zsidóság
érdekelt megvédeimezni

. Budapest augusztus 5. A világ zsidó- j szerepelnek a zsidók jogainak és elő- 
ági életben STÄ I saganak katasztrófával fenyegető el- feltétjeinek védelmére szolgáló rend-
gyenlségek. Minden bürokratizálódof i ?dto. “ impulzust ! szabályok, amelyek a hitközség szerint
1 vállalatok élén nem fierve. ■ 32 Xrneriean Jewish CongressneK, az ' elébe vágnak a későbbre tervezett vi-

egyéniségek. Minde^'büííkíatizáWdmt' i JT”™“ t0“. “e* “ impulzust ! szabályok, amelyek a hitközség szerin 
A vadalatok élén nem ügyes organizáto- ! CongressneK, az ; elebe vágnak a későbbre tervezett vi
“k Jianem fizetett igazgatók: hivatal- ! amerikai zsidóság reprezentatív szerve- j lágkongresszusnak.

9 kok állanak. Az ipari irányítás a i zetenek ahhoz, hogy zsidó világkonfe- j 3 a ma£rvn „nnoV
nagyvarosokba költözik: a vidéken csak í renciát hivJon eKybe Genfbe. Az au- I Járd meo-győződésénlk ad kll* ®ZÍ*
hoykh,^lradna> kik még a régi tradíciók | gusztus 14-re összehívott kongresszuson \ hogy ilye? nagy hordercbf kÁrdalw1’
:u-u;t!rkJlard,tak s továbbra is kvalitás- \ resztvesznek a világ összes nagy zsidó j kintetében ke desek te'
EzeV g"aptanak a Massenware helyett. , szervezeteinek képviselői. A konferen- r nyilatkozóle egyetemes meg- 
irlnti aSZ?reMből ^ aljfak Produktuma j cia kezdeményezői természetszerűleg j helye nincs, míg
ben az ameriLni z^lódnlí br j meghivót küldtek a budapesti zsidó bit-

a gzdasági tevékenység rugóH á I kÖB^n®k ^ ,A ^sti ^aeliták pedig
«erves vágy és a gyors gazdaiodáí lehet 1 ugy hataroztak, hogy nem

erre nézve a különböző országok zsidó­
sága megállapodásra nem jutott.

4. Mindezeknél fogva az elöljáróság­
nak meg kell tagadnia a genfi konfe­
rencián való részvételét Egyúttal kéri, 
bogy a konferenciát napolják el s

igénybe nem veszi.
A pesti Izr. Hitközség egyik vezető 

bag ja még azt is kijelentette, hogv ez 
az állásfoglalás tulajdonképpen csak a 
magyar zsidóság évtizedek óta változat- 

• lat elvének a következménye. Ennek az 
elvnek szellemében a magyar zsidóság 
aem fogadja el a trianoni békeszerző­
dés azon rendelkezését, amely szerint 
,,kisebbséginek kell tekintenie magát.“

I az állásioglalás bőségesen meg- 
magyarázza, hogy gazdaságilag, jogilag 

I es Politikailag egyaránt miért oly siraí- 
j *pas a magyarprszági zsidóság helyzete.
I A pesti izraeliták az 1. pontban hara- 
\ casznak, hogy őket előzetesen nem kér 

deztek meg. A 2. pontban pápábbpj- í los vezetőinek szomorú lelki és szellemi újabb összehívás előtt feltétlenül kérjék ! i^8"’ • A ?* P°ntban pápábbak
körű]móPr!ta-^zm.Us,bukását különösen két ! szegénységéről tanúskodó érvekkel pró- í ki az &syes országok zsidóságának vé- \ KAY1., ,leani a Pápánál és megvédik a
f áz inaíuT el°A i , ! hálják alátámasztani. íme a pesti íz- leményét a világkongresszus egybehi- ff ?0 viIaKkongresszus hatáskörét a vi-

^•gy taiátoárvnkada!<>m lezaru!asav Uj j raeliták elutasító válaszának, indok- v^ának időpontja és tárgysorozata ' ÍaökonfeJenciaval szemben. Ezeknél
iUgyében' ^ a 4; Pontban megtagadják a réS2-

az improduktív organizáció teréretZJ* ^produktiv organizáció terére ! .ih A,pesti izr- hitközség őszintén saj- 
t;n; 'V'K at. Az ipar technikai kiépítése i naUa, hogy nem kertek ki előzetesen 
^-cjezodött. Ezzel a kapitalizmus tech- i az eKyes országok zsidó szervezeteinek 
'-ezárult- bfejIŐdésének iehetöségei is j véleményét arról, vájjon szükséges és 

2 .. nb , . ! ídőszeríi-e a konferencia összehívása.
• - nepek „Gegenbewegung“ ja a ka- 1 2. A genfi konferencia programján

I 5. Különben is ragaszkodik a magyar 
I zsidóság ismert álláspontjához, hogy

vetelt és mindezek tetejében az 5. pont­
ban kijelentik, hogy amúgy sem mentek 

t v pjaiivA, nugy volna el. Nyilván azért, mert helyzetük
i a magyar ál- « megjavulását inkább a Töreky-tanács-
! tlka' ^ S°- k®rdesenek tekinti és \ tói, mint a genfi világkonferenciától
! ^,,le8fJs.. 1^.^;meaek orvoslására sem- j várják. Erre a határozatra egyébként 
miiele külföldi forum beavatkozását még visszatérünk.

i
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A szatmári háború
Irta: Welss Gyula Cluj

Példabeszéd volt Szatmár zsidó élete 
minden jó zsidó ember szájában. A 
szatmári orth. hitközséghez hasomot 
nem találtak sehol. A szépségek ossze- 
foglalása volt. A Szent Tan viru t ben­
ne. mint Cionban és istenfélelemben es 
minden zsidó erényekben pompázott. 

És a szatmári hitközség ma is válto­
zatlanul ilyen. Harmóniában eltek 
pgyütt az askenáz és a chaszid tagok, 
'ó'megértésben és mindnyájan igyekez­
tek emelni hitközségük nívóját, fényét.

A harmónia és a megértés megszűnt 
és a meghittség községe hűtlen, mara­
kodó lett.

Vájjon mikép történt ez? .............
A szatmári hitközség elöljárósága 

kiáltványokban hív segítségül minden 
orthodox zsidó hitközséget a hivatalos 
rendszabályok elleni védekezésben, me­
lyeket terrornak nevez. Az elöljáróság 
úgy csinál, miként a tót mondja. ,,A 
zsidó üt és sir“. Kíméletlenül öklözi 
ellenfeleit és segítség után kiált. Az 
ellenpárt ugyanezt teszi. Az egymás­
sal farkasszemet néző két párt nagyon 
szívesen veszi, valósággal körülnéz jó^ 
akaratú, harmadik személyek békéltető 
beavatkozására.

Minthogy eddig nem követhettem a 
két pártnak hozzám intézett megtiszte­
lő meghívását arra, hogy személyesen 
egyengessem köztük a béke és a meg
értés útját_megkísérlem ezzennel azt
az Uj Kelet nagy nyilvánossága előtt.

A szatmári problémának nincsen más 
megoldása, mint a tisztánlátás. A szat­
mári háborúnak nincsen kázusa. Vala­
mi látszat körül hadakoznak és közben 
olyan csapásokat mérnek egymásra, 
mintha létkérdés körül harcolnának köl 
csönösen. Teitelbaum Joel, főrabbi ur 
heves pártja azt hiszi, hogy az elöljá­
róság nem akarja elismerni és elfogad­
ni papjául a főrabbit. Az elkeseredett 
hivatalos hitközség pedig azt hiszi, 
hogy a főrabbi nem akarja elismerni 
az elöljáróságot. Az egész háborúság 
hiedelmen alapszik, még pedig — téves 
hiedelmen.

Ezért segíthet ezen a dolgon egyedül 
v tisztánlátás és semmi más.

Nézzünk bele tehát a dolgokba az 
igazság pártatlanságával és szigorusá- 
gával.

Amit. a nyilvánosság eddig a szatmá­
ri hitközségtől felvilágosításként ka­
pott, különösen pedig az utóbbi időben, 
az nem volt alkalmas arra, hogy a tisz­
tánlátást elősegítse. Az a féktelenül ká­
romkodó irat, — amelyet az elöljáróság 
nevében terjesztett valaki — nem árasz

Könyvkészletünk kiárusítása miatt

olcsó hetet
rendez az Uj Kelet könyvosztálya.

Fél és harmadáron
odjuk a modern irodalom legkiválóbb al 
kotásait. Értékes, fűzött állapotban lé­
vő könyvek darabonként 35 lej.
Földi Mihály: Hamlet királykisasszony. 
Révész Béla: Egyedül mindenkivel 
Szomori Dezső: A mennyei küldönc. 
France Anatol: Hátrahagyott Írásai 

Darabonként 50 lej: >:
Ibanez: Meghódított tenger..
Ibanez: Mindenki asszonya.
Benjámin: Egy regényes élet.
Zola: Thereze Raquin. %
Kodolányi: Szakadékok.
Holtai: írók, színésznők.
Pourtales: Liszt Ferenc élete 
Pirandello: Forog a film.
Pásztor: Tolsztoj tragédiája.
Dumas: A fekete tulipán.
France Anatol: Az istenek szomjaznak 
Twain Mark: 1,000.000 fontos bankó. 
Zola: Pascal orvos.

eü f

tott világosságot. Csupán csúnya ío 
tot ejtett a zsidó nép becsületen. Nem 
kisebb mértékben cselekedte ugyanez, 
a .Kehal Jereiim“ aláírással^ árasztott 
becsmérkedő pamflet. A két irat^mind­
nyájunk fájdalmára, versenyre kelt elot 
tünk abban, hogy melyike lesz a na 
gyobb , chilul basámé Mi pedig csak 
szégyeljük magunkat értük. Nem tüdő­
jükéinek ítéljük oda a.tüskét es a bo­
gáncsot amelyet megérdemeltek Am 
okosabbak egyáltalában nem le.amk 
belőlük. Nem mocskolodas kell felv 1 
gositás nélkül, hanem felvilágosítás ke. 
mocskolődás nélkül. Nem igaz es kinő- 
nősen nem illik az, amit a központi iro­
dáról és annak érdemes einokei ol va­
laki meggondolatlanul irt az elöljáróság 
nevében. És éppenugy nem igaz az sem, 
hogy Guth Sándor, az onfelaldozo e - 
nők valamit elszedett a hitközségtől 
mintahogv azt a ,,Kehal Jereiim t 
határozottan állítja a többi, nemtelen 
mocsokkal együtt.

Ezt evyszer meg kell állapítanunk 
iffv ilyen kíméletlenül, mert elégtételt 
kell' adnunk a megbántott és megser- 
tett zsidó szellemnek, zsidó okosságnak
és zsidó illemudásnak. _ , ,

Voltak a zsidóságnak is vitai es szel­
lemi harcai mindig, mint minden em­
beri köz illetnek, de ennyire féktelenül 
becsmérlő hangon még soha senki nem 
irt. Egészen bizonyos, hogy az ilyen 
iratok nem a békét szolgálják, hanem a 
harcot, nem tisztázzák a dolgokat, ha­
nem zavarják.

Bármilyen kiélezett ma a helyzet, 
Szatmáron, mégsem kell más, mint egy 
kis jóakaratu megértés és az egesz rom­
boló ügy likvidálva van. Két dolgot kell 
tisztázni ahhoz, hogy a szatmári hábo­
rút a szatmári békére változtathassak.

Az elöljáróságnak önmagában tisz­
tába kell jönnie azzal, hogy akarja-e 
a főrabbit állásába installálni. Igen, 
vagv nem?

Ha nem, úgy ne fárassza magat, ne 
kiáltson a társhitközségek segítsége 
után. mert egyetlen zsidó gyülekezet 
sem fog szolidaritást vállalni vele. Ha 
pedig Installálni akarja főrabbiját, 
akár szeretetből, akár engedelmesseg- 
ből. úgy a békének semmi sem állhatja

! állapítását, hogy a Félix fürdői hata- 
■ rozat konzekvenciái nem a 30-ik, hanem 

a 60-ik napon esedékesek. Annyival is 
inkább, mivel 60 napon belül a ^válasz­
táson“ kívül még sokféle megoldást 
lehet találni, őszinte és teljesen pártat­
lan fejtegetéseimet különösen ajánlom 
a városunkban vasárnap összeülő hit­
községi konferencia szives figyelmébe, 
annak a hangsúlyozásával, hogy a pot- 
gabella ügyét ne kössék össze a szat­
mári üggyel. . ,

A gabella a központi iroda es- vele az
orth. szervezet „lét-, vagy nem lét -kér­

désé. Nem szabad ezt megtámadnunk 
különösen akkor, amikor^ egy olyan tu ­
dós bölcs es önfeláldozó férfiú, mi. ; 
Wézel Albert elnök ur áll az élen é- 
garantálja a központi iroda igazságra 
és eredményes működését.

A szatmári hitközség példaadó vök 
a múltban és lesz a jövőben is A szat­
mári hitközség nem fogja- zavarni az er­
délyi orth. zsidóság békéjét, hanem 
meg fogja azt szilárdítani.

Szatmári testvéreink rajtatok áll a 
dolog: ,, Emelj étek ki a botránygövet r.e- 
pem utjából.“

^ ^ ^ A

SPORT
Tegnap két uj világrekord született az

olimpiászon
Kamba ws3á$|reK@róelaS ggűzifft a hármasugrásban

A Freund pártnak pedig tisztában 
kell lennie azzal, hogy az 1928._évi lista 

■ alapján ma választást levezetni lehetet- 
I len. Ez törvénysértést involvál maga- 
I ban. amire sem a hitközségi vezetőség 

oda nem adhatja, magát, sem a világi 
hatóság el nem tűrhet.

Én és velem minden higgadtan és el­
fogulatlanul gondolkozó hittestvérem, 
feltételezzük, hogy a szatmári hitköz­
ség érdemes elöljárósága, minden fél­
reértéseken át, fogja tudni a kötelessé­
gét. a papjával szemben és feltételez­
zük a Freund-párttól, hogy nem fog 
mereven ragaszkodni egy olyan peszák- 
hoz, amelynek keresztülvitele évek múl­
tával teljesen lehetetlenné vált.

Ezen feltevések keretén belül pedig 
meg lehet találni annak a módját, hogy 
Szatmáron az igazság, a becsület é% a 
béke diadalmaskodjék.

A szatmári hitközség tisztelt kikül­
döttei előtt kifejtettem egy megoldási 
módozatot, amely Wézel Albert főrabbi 
elnök urunk tetszésével találkozott és 
amelyet a szatmári hitközség jóakara- 
tu, lelkes kiküldöttei a tárgyalás alap­
jául elfogadhatónak mondottak. Ha az 
érdekeltek lehetőséget adnak hozzá, úgy 
szívesen közreműködöm, idő és költség 
árán is, ennek megvalósításában.

Ám nem fontos, hogy ez a mód, vagy 
más. Annyi bizonyos, hogyha az alap­
elvek tisztázva vannak, úgy egész biz­
tosan meg lehet találni a békés meg­
értés és megegyezés módját.

Igen fontosnak tartom annak a meg-

Losangeles, augusztus 5. A tegnapi 
olimpiai nap szenzációja, hogy Oda, a 
hármasugrás japán világrekordere ki­
esett az elődöntőben és honfitársa, 
Nambu nyerte uj világrekorddal a ver­
senyt, megjavítva Oda eddigi világre­
kordját. Egyébként az összes számok­
ban olimpiai vagy világrekord eredmé­
nyekkel végződtek a versenyek. A ge­
relyvetés, a 80 m. gát és 1500 m. sík­
futás versenyeit a papírforma szerinti 
favoritok nyerték.

Részletes eredmények a következők:
A hármasugrást a japán. Nambu 

nyerte 15 m. 78 cm uj olimpiai és vi­
lágrekorddal. Második lett a svéd 
Svensson 15 m. 32 cm, harmadik a ja­
pán Oshina 15 m. 12 cm., negyedik az 
ir Fritzgeralde 15 m. 01 cm., ötödik 
a holland Péters 14 m. 93 cm., hatodik 
az amerikai Third 14 m. 88 cm. A ma­
magyar Bácsalmási 14 m. 33 cm. ug­
rásával helyezetten.

Didricson második baj­
noksága

. A nyolcvan méteres női gátfutás 
I olimpiai bajnoka az amerikai Didric­

son lett 11.7 uj olimpiai és világrekord­
dal. Második az amerikai Hall 11.7 mp., 
harmadik a délafrikai Clark, negyedik 
az amerikai Shatter.

A gerelyvetés olimpiai bajnoka a fa­
vorit M. Järvinnen lett 72 m. 71 cm. 
dobásával, uj olimpiai rekorddal. Má­
sodik lett a szintén finn Síppal a 69 m. 
80 cm., harmadik a finn Pentilä 68 m.

I 70 cm., negyedik a német Weimann 68 
I m. 18 cm., ötödik az amerikai Bartlett 

64 m. 40 cm., hatodik az amerikai 
Churchill 63 m. 24 cm.

Az 1500-co? futás gigés: -■ 
küzdelme

Az 1500 m. síkfutásban olimpiai baj­
nok lett az olasz Becciali 3 perc 51.2 
mp. uj olimpiai rekordidővel. Második 
az angol Cornes 3 perc 52.2 mp., har­
madik a kanadai Edwards 3 perc 52.2 
mp., negyedik az amerikai Cunningham 
3 perc 53.6 mp., ötödik a svéd Niels, 
hatodik az amerikai Hallowell.

A 100 km. országúti kerékpárverseny 
győztese az olasz Pavezi 2 óra 28 p. 
05 mp. Második az olasz Legato, har­
madik a svéd Britz, negyedik az olasz 
Ulmo, ötödik a svéd Sorensen, hatod ív 
az angol Southouse.

Holnap mutatkozik be ez 
MTK us zo gárdája és vizr- 

r- . —- pólócsapata Kolozsváron
Az MTK nagynevű uszógárdája és 

vizipólócsapata vasárnap délelőtt mu­
tatkozik be a kolozsvári strandfürdő­
ben. Ha a versenyeknek szép idő is ked 
■vez, bizonyára rekord közönsége lesz a 
nem mindennapos atrakciónak. Az_ 
MTK versenyzőivel szemben a Univer 
sitatea és a Marosvásárhelyi SE kitűnő 
uszógárdája szerepel, mig a több válo­
gatott játékost számláló MTK vizipóló- 
csapattal szemben az Universitau-a 
strand-együttese veszi fel a küzdelmet-

A

A Sfatul Negustoresc választmánya 
a szervezet további kiépítését határozta el

A Házaló tseresheöeleiH ellen foglalt állást a Sfatol negustoresc
CIuj-KoI*>zsvár, augusztus 5. (Az Uj 

Kelet tud.) A Sfatul Negustoresc vezető 
sége dr. Adrian Iacob alelnök elnöklete 
mellett ülést tartott, melyen a vezetőség 
beszámolt az eddigi organizációs munká­
ról. Bejelentették a gyűlésen a vas, mű­
szaki, gép, autó és orvosi műszaki, to­
vábbá a drogista és illatszerész, az ál­
talános divatszakma, az üveg-háztartási- 
porcellán szakosztályok megalakulását. 

A választmány az egyes szakosztályok ve 
zetőinek egy-egy helyet biztosit a vá­
lasztmányban. A Sfatul jogtanácsosaivá 
dr. Gherman Laurentiu és dr. Spitzer Jó­
zsef ügyvédeket választották meg.

Foglalkozott a választmány a házaló­
kereskedelem kérdésével és megbízta dr. 
Iacob alelnököt, hogy a városi tanácsnál 
ebben a kérdésben interveniáljon. A bras 
sói kereskedelmi szervezetek által aug. 
14—15-re összehívott gyűlésre dr. Iakob

Adrian és Rózsa Mór alelnököket küldte 
ki. Tudomásul vette a választmány, 
hogy a Sfatul fűszer, csemege és vegyes- 
kereskedés szakosztálya nagygyűlést fog 
egybehívni különböző nagyfontosságu kér 
dések letárgyalása végett és erre két 
igen fontos pozíciót betöltő közhivatali 
vezetőt is meg fognak hívni. Tudomásul 
vette a választmány Bordán Jenő. választ­
mányi tag bejelentését, hogy szeptember 
ben kolozsvári székhellyel megalakul a 
fényképészek országos szervezete.

— Nem fizet osztalékot egy nagy ame­
rikai vállalat. Londonból jelentik: Az 
amerikai Bethlehem Steel Corn elsőbb­
ségi részvényei után az idén nem fizet 
osztalékot. A vállalat elmúlt évi mérlegét 
4 millió 600 ezer dollár veszteséggel 
zárta.

Itt az alkalom az olcsó szakszerű ruhafestés és tisztításra.
Siessen a „CRISTAL Cin
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4 ä“ Mita illa I Sor$ját€KBafe
5-ik osztályának nagy húzása. A 37 napig tartó húzás alatt (Augusztus 10—szept. 16.)

195.870.000
nyeremények lesznek kisorsolva. A nyilvános húzások Bukarestben a Fundatia Unlversltara Regele Carol I, Plata Palatului

Regal-ban lesznek megtartva
B!JJ- .. ...

FŐELÁRUSITO:

Banca Iliescu $. fl. & Co™
Dr. N. Llgathy Cluj,

Slrsda H@glna Haris Mo. 42.
A nyert összegekért nem kell Bukarestbe mennie, tekintet nél­
kül az összeg nagyságára a nyereményeket a Banc a Iliescu S. A.

pénzintézet Clujon fizeti

Főelárusitó;

Kereskedem miclinttzcí R. I
C!uj—Kolozsvár, Piata Unirii (volt Mátyás király-tér) No. 20.

ípel halála menteit® meg a lessava 
zéstől az ©szíréit kormányt

Egy agyrázkódásos beteg képviselőt is beszállítottak a szavazáshoz a parlamentbe. Á magyar
emigráció és a pesti kivégzések. Szende Pá! és a cigányzene

Becs, augusztus 5.
Ausztriában a héten felelevenedett a 
magyar parlamentnek az a korszaka, me- 
yet olyan mesterien jellemzett egyik 

anekdotájában a nagy palóc. A bosnyák 
kkupáció idejében történt — meséli 

Mikszáth —, Tisza Kálmán többsége hét 
-mberre zsugorodott össze. Persze, hogy 
egyszeriben nagy ur lett minden egyes 
mameluk. Kidüllesztett mellel járt-kelt 
és egyre izgágáskodott: „Ezt nem szere­
rem, ez nem tetszik nekem, ezt bizony 
rém szavazom meg“. És a miniszterek 
valósággal a tenyerükön hordozgatták,
- orüludvarolták a kevéssel azelőtt még 
semmibe sem vett Stimmvicht... Hogy­
ne! Hiszen ha néhányan kiugranak a 
Pártból, oda az uralom.

Most Ausztriában még amolyanabb, 
még fejetetejére állitottabb, még mik- 
-zathibb a helyzet, mert itt össze-visza
- főnyi többséggel kormányoz a Dollfuss- 
miniszérium és most a lausannei, eleinte 
vagy heurékával fogadott kölcsön miatt, 
ebből a kis többségből is ingdozóvá vált 

■ arom Heimwehr-vitéz. Szerencse, hogy 
az ellentáborból betegeskedik Schober; 
nem jár többé a parlamentbe a postai és
asuti hivatalnokok hűtlen pénzkezelés­

ben bűnösnek talált hajdani vezére, a 
'zocialista pártból is kiakolbolitott szin- 
dikáüsta velleitásu Zelenka s mint a 
Parlament elnöke nem szavazahat a ház­
szabályok szerint a szocialista Rener. így 
nagy nehezen biztosítva van az egyen- 
'uly és a parlament nem szavazott a 
nagynémet indítvány alapján bizalmat­
lanságot a kormánynak. Maga a robba­
nás főoka: a lausannei jegyzőkönyv pe- 
Mg egyelőre a főbizottság előtt van s 
mire a plénum elé kerül, — majd csak 
>egií a Jóisten.

Aminthogy segített a kormányon a 
Peipel exkancellár halálával is. Reggel 
mlkilenckor érkezett a nagy államférfiu­
nk, Ausztria legszélesebb látókörű po­
litikusának a halálhíre, s már tizenegy­
kor ott kuksolt a parlamentben utódja, 
aki nélkül nem alakulhatott volna ki a 
jzayazategyenlőség, hanem kisebbségbe 
kerül és távozni kényszerül a Dollfuss- 
■vormány. Hátha a plénum előtti tárgyalá 
Mg megjuhászodik végre Starhemberg 
Parancsszava folytán valamelyik heim-

wehrista vagy „nemszálitásképes“ be- 
;e^gé_ lesz valamelyik ellenzéki kép­
zelő? a mostani szavazáshoz ugyanis 

’} nehéz betegeket is beszállították a par 
nmentbe. Az egyik Heimwehr-képviselő 
agyrázkódásból kifolyólag nyomta az 
Kgyat. Sebaj — behozták, az urnához tá- 
mpgatták és senki sem merte a beszá-

Mhatóságát kétségbevonni.
Segít a halott

. ^eipel tehát még a halálával is segi- 
a keresztényszocialista párton, mely­

ek betegsége súlyosbodásáig, a múlt 
fcv,-g, vezére volt és melynek élén nem ke-

CBécsí maúsiíűnMől)
vesebb mint öt ízben vezette a kormányt. 
Valószínű, hogy az ő teljes kikapcsoló­
dása után a párt tovább csúszik a lejtőn, 
elveszíti teljesen — a Landtag-választá- 
sok erre a fejlődésmenetre utalnak — 
városi elemeit és konzervatív paraszt- 
párttá alakul át, aminthogy mindig is a 
falusi elemekből állott a túlsúlya. Seipel 
utolsó nyilvános szerepése — ez év ta­
vaszán történt ez — a Studentenordnung 
támogatásának volt egyébként szentel­
ve. A nemzeti kisebbségek jogának szó­
szólója, a zsidók külön elkalitkázásának 
gondolata mellett szólalt fel. A tudós a 
faji eméletek ingoványába tévedt és az 
egyház harcosa megindokolni próbálta 
azt a különbséget, amit a Studenten­
ordnung keresztény és keresztény, pon­
tosabban: keresztény és kikeresztelke­

dett zsidó között tesz...
A pesti hóhérmunka 

A kormány és a lausannei kölcsön sor­
sa feletti aggódáson felül a kormánybu­

kás könnyen súlyosabb természetű gazda­
sági következményekkel járhatott volna 
— hogyne, leszavazni, úgyszólván vissza­
lökni egy nemzetközi szerződést! — a 
bécsi közvéleményt ráért izgatottan ki- 
bicelni a budapesti kommunista per meg­
döbbentő tragédiájának is. Az érdeklő­
dést állandóan ébren tartotta, fűtötte, 
fokozta a magyar emigráció, mely Rónai 
Zoltántól, Böhm Vilmoson keresztül Fé­
nyes Lászlóig mondhatni: a kórust szol­
gáltatta ehhez a szomorú színjátékhoz. 
Fényes maga is ült 132 napot a magyar 
kommunizmus tömlöcében és a nagyszerű 
ebédekre emlékeztette a vele együtt „ra­
boskodó“ méltóságos és excellences ura­
kat. Most ugyanezt az intelmet intézte a 
pesti hatalmasokhoz a bitó zsámolyára 
helyezve a kegyelmi kérvényét. Amint 
láttuk, a figyelmeztetésnek nem volt fo­
ganatja.

A cigányzene — nem magyar
A bécsi magyar emigráció kerékvágá­

sából csak Magyarország hajdani pénz­
ügyminisztere, Szende Pál zökkent ki. Ö 
a cigányzenével volt elfoglalva. Arra 
figyelmeztette a jazz- és cigányzene küz­
delmében a győzedelmes cigányok körül 
ujjongókat — fontos és főképpen köz­
gazdásznak való téma, —, hogy Bartók 
és Kodály kutatásai beigazolták, misze­
rint a cigányzene nem az ősi magyar 
zene, több benne a szláv, sőt a román 
elem is, mint a hamisítatlanul magyar. 
Én azonban azt furcsállom, hogy Szende, 
a nyíri zsidófiu, aki valamikor a ebédéi­
ben anuita a nemzetgazdaság alapvető 
elméletét, mitsem tud a zsidó... cigányok 

j ról, a Klezmerekről, akiket pedig Cso- 
! konai Vitéz Mihály sem átallott meg- 
j énekelni a Dorottyában. És amikor 
\ Szende a magyar zene és a cigány zene 
i közötti különbséget bogozgatja, amikor 
! megállapítja, hogy a. cigány nem bér- 
I munkás, mert borravalóból él — nem jut 
I egy szava sem a klezmerek számára, 
I akik jóval a cigányok előtt művelték a
• magyar zenét és olyan magaslatokig 
I emelkedtek, mint Rózsavölgyi Márk, aki-
• nek dicsőségét Petőfi zengte:

„Olyan Isten igazában tudtad te,
Hogy hol fekszik a magyarnak a szive...

Vagy amit Csokonai és Petőfi nem ítél­
tek méltóságukon alulinak, derogálna 
Szende Pálnak, aki nem akarja felesle- 

I gesen arra figyelmeztetni az olvasó- 
! közönségét, hogy ő, a hajdani magyar 
' miniszter... zsidó? (g. s-)

Többszörös hamistanuzásra való rábírásért 
és csalásért letartóztatták a Lupu-párí volt 

szamosmegyei szenáíorjelőlijét
Hogyan keresztezi a politika egy szélhámos karrierjét? Előbb egy falusi zsidót csapott be, majd 

két bankot akart összesen 210 ezer lejre megkárosítani Urian loan volt szenátorjelölt
Dej-Dés, augusztus 5. (Az Uj Kelet 

tudósitójától.) Désen tegnap nagy fel­
tűnést keltő letartóztatást foganatosí­
tott az ügyészség, melynek az egész or­
szág politikai életében nagy visszhang­
ja lesz. A dési ügyszség letartóztatta 
Urian loan kozarvári földbirtokost, aki 
a Lupu-féle parasztpárt szenátor jelölt­
je volt. A földbirtokost többizben is el­
követett hamis tanuzásért és csalásért 
tartóztatták le több mint tíz feljelentés 
alapján, amelyeket éppen a hamis ta- 
nuzásra rábírt parasztok adtak be bosz- 
szuból ellene. Az első hamistanut Adler 
Adolf rettegi kereskedő ellen vonultatta 
fel Urian. A földbirtokos ugyanis két 
ökröt vásárolt Adlertől, az árát azon­
ban nem fizette ki. Amikor Adler pe­
relt,

Urian két hamis tanút állított he a 
tárgyalásra, akik igazolták, hogy 
az ökrök árát Urian Adler kezeihez 

hefizette.
Ugylátszik ez a szélhámosság felbuz- 

ditotta Uriant, aki ezután a Plugarul 
nevű dési földmüvesbanktól bekebele-

Takarékpénztár és Hitelbank dési fiók­
jától ugyanilyen módon 180 ezer lejt 
vett fel.. Amikor perre került a sor, 
Urian először azt a vallomást tette, 

hogy ő egyáltalában nem vett fel 
pénzt a bankoktól.

A bankok hiteles igazolványaival szem­
ben Urian nem hazudhatott ilyen ke­
véssé raffináltan, s így a felsőbbfoku 
tárgyaláson beismerte, hogy a banktól 
pénzt vett fel, de kijelentette, miszerint 
tanukkal tudja igazolni, hogy az adós­
ságot visszafizette.

A bankügyben meg is nevezte a ta­
núit Urian, azonban a politika keresz­
tül húzta számításait. Az egyik hamis 
tanúnak, Toninak ugyanis azt ígérte a 
tanuzás fejében, hogy jelöltetni fogja a 
lupupárti listán a képviselőválasztá­
sokra. Ezt az ígéretét nem váltotta be 
és a listát összeállították Toni nélkül. 

Toni erre felment az ügyészségre 
és bűnvádi feljelentést tett Urian 

ellen,
előadva a szolgálatos ügyész előtt nem­
csak a bank ügyét, hanem az Adler-

zésre 30 ezer lej kölcsönt, az Erdélyi féle ökörvásárlás históriáját is. Toni

az ügyészségről jövet véletlenül talál­
kozott Uriannal, aki megszólította. Toni 
ekkor elmondta, hogy megtette a fel­
jelentést ellene.

Urian rémületében azonnal megvál­
toztatta a listát és Tónit jelöltette a vá­
lasztásokon. Az ominózus hamistanu- 
zási ügyet így sem lehetett már elin­
tézni, a peres eljárás folyt és tegnap 
minden tanúvallomás súlyosan terhe­
lőén hangzott el Urian ellen. Urian ma­
ga is zavarba jött a vizsgálóbíró kérdé­
seire, aki megkérdezte, miért kellett 
hajnali hat órakor hat-hét tanú társa­
ságában menni a bankhoz. Ilyen befi­
zetéshez nem tanú, hanem a banknak 
egészen egyszerű nyugtája kell.

Végül Urian megtört beismerte
összes hamisításait és hamis tanu~ 

zásra való rábírásait.
A vizsgálóbíró elrendelte harmincna 
pos letartóztatását, amit a törvényszék 
vádtanácsa heyben is hagyott. Es ezzel 
Urian Ioannak nemcsak üzletemberi, 
de. politikai karrierje is végétért Sza- 
mosmegyében.

V
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Románia gazdasági mentőöve
Irta: Dr. Rosenfeld Salamon (Szilágycseh)

MÁSODIK KÖZLEMÉNY.

A harmadik és legfőbb tényezője Romá­
ra a gazdasági válságának és katasztro­
fális helyzetének az itt folytatott pénz­
ügyi politika, talán jobban mondva, a 
pénzzel űzött politika volt. Az eddig 
folytatott pénzügyi politikánk sohasem 
nézte azt, hogy a pénz legfőbb hivatása 
a forgalom lebonyolítását lehetővé tenni, 
hanem a főcél mindig az volt, hogy a lejt 
külföldön magas kurzuson jegyezzék. 
Annyira mereven tekintették ezt a célt, 
hogy közben minden más pénzügyi kér­
dést elhanyagoltak, minden bajról, 
anomáliáról megfelejtkeztek. A célt sike­
rült elérni, csakhogy óriási áldozat árán 
s ez az áldozat Románia gazdasági élete 
volt.

A nagy erőfeszítésben tönkrementünk. 
Legelsősorban tönkrement a birtokososz­
tály. Ennek az osztálynak a tönkre- 
menése a bukásba rántotta a többi osztá­
lyokat is.

Hogy mik voltak a pénzügyi politika 
körül folyt hibák, arról sokat lehetne 
Írni. Ehelyett azonban a jelen cikk kere­
tébe kell szorítanom az e körüli mondani 
valóimat is s igy csak a legfőbb hibákra 
mutathatok rá.

A legelső hiba a beváltásnál kezdődött, 
amikor a bevont koronák és rubelek he­
lyett az azok beváltási értékének meg­
felelő lejmennyiség nem lett kibocsájtva. 
Ugyanez történt, a Banca Generala-féle 
bankjegyek bevonása alkalmával is. A 
forgótőke megcsappant s ha eleinte nem 
is volt nagyon érezhető ez a hiány, oknak 
; későbbi nehéz helyzet kialakulására 
megmaradt.

A beváltó kormánynak mindent el kel­
lett volna követnie, hogy a beváltott és

, forgalomhoz szükségeltető elegendő pénzt 
’ biztosíthattunk volna az országnak s a 
: gazdák adósságaikat könnyen fizethet- 
I ték volna s mivel ezzel országszerte meg- 
; indult volna a termelés és forgalom, az 
I állam olyan bevételekre tett volna szert, 
I hogy külföldi kötelezettségeinek köny- 
I nyen eleget tehetett volna, szemben a 
I mai helyzettel, amikor semmit sem fizet- 
! hét s ha igen, csak a tisztviselők, özve- 
j gyek és árvák falatjainak az elvételével. 

Adó, sajnos, kevés folyhat be s ha igen, 
csak adóárverések utján, amikor a jöve­
delmüktől megfosztott polgároknak ingó­
ságait potom áron elherdálják s az az­
előtt jó adóalanyokat a tehetetlenség 
sarába még jobban beletiporják.

A stabilizáció többet rontott, mint a 
panamák és az egyéb rossz gazdasági 
politikák együttvéve.'

Rosszul gomboltuk be a mellényt. Mit 
kellett volna tennünk? Kigombolni és jól 
begombolni. Mihelyt látható volt a rossz 
stabilizáció következménye, semmire és 
senkire tekintettel restabilizálni kellett 
volna a lejt egy alacsonyabb értékre s 
annak arányában újabb bankjegyeket 
kellett volna kibocsátani.

De mivel mindig az volt a cél, hogy a 
lej kurzusát mindenekfölött meg kell 

I védeni, hagyták rosszul begombolva a 
I mellényt. A lej lett gazdálkodásunk min- 
j den célja s igy ez a pénznem megszűnt 
i csereforgalmi eszköz lenni, hanem cél 
! lett, melyért mindent fel kell áldozni. A 
í lej cél lett, amelyet birtokosa már nem 
! dobott a piacra, hanem eltette, megőrizte, 
í eltüntette. A kapitálisa gazdálkodás él- 
\ tető levegője, a pénz elvonult.

Hány paraszt gazda ment azért tönkre,

A nagyváradi zsidó leány elemi, gimnázium és társulati kereskedelmi le­
ányiskolát látogató növendékek legalkalmasabban elhelyezkedhetnek a 
Schwartz Menyhértné zsidó

LEANYNEVELO
INTÉZETÉBEN

ORADEA, Str. Ciorogariu (Uri-u.) 8.
Dija nem magasabb a rendes privátháznál kért díjnál. — Szabászat! és 
varró tanfolyam. Zenei kiképzés. Kereskedelmi magán tanfolyam. Idegen 
nyelvek. Kitűnő referenciák. Prospektus.

bevont pénzmennyiségnek megfelelő * mert- nem tudott több holdnyi birtokából
egyenértékű lejmennyiséget bocsásson ki, 
mert előre kellett volna látnia azt, hogy 
a forgótőke mennyiségének a kevesbitése 
nem fog a közgazdaság előnyére válni s 
ha eredményt vált ki s ha következménye 
lasz, mint volt is, ez csak is peius történ­
hetik.

Végzetes hiba volt, amire azóta sokan 
rámutattak, a lej stabilizálásának irreá­
lis volta.

Nem volt ekkor tekintettel a kormány,
hogy a lej magasan történő stabilizálása 
az árak belföldi esésére fog vezetni, mert 
a belföldi árakat a lejnek a külföldi 
árakhoz való viszonya formálja ki. A 
stabilizáció óta az árak rohamosan estek, 
egyrészt mert az európai piacokon is kéz 
dettek esni az árak, de legfőképpen azért, 
mert a lej magas értékénél fogva a ki­
vitelre került cikkekért számszerint ke­
vés lejt kaptunk.

Máma már vitán felüli, hogy a lej ma­
gasra történt stabilizálása szerencsétlen 
lépés volt. De némileg lehetett volna eny­
híteni megfelelő kormányintézkedések­
kel, mint fent előadtam, az iparcikkek 
árának leszorítása megfelelő prefenciá- 
lis szerződések kötésével, miáltal saját 
cikkeinknek megfelelő piacokat is teremt 
hettünk vona, tehát pénz folyt volna be 
az országba, az adósságok utáni kama­
toknak idejében való leszállításával.

Mindezek az intézkedések önmagukban 
nem lettek volna k pesek a rossz stabili­
záció következményeinek kiparirozására, 
de a bekövetkezett szerencsétlen hatást 
nagyban redukálták volna. így a. stabili­
záció a közelszegényedést betetőzte.

Kísérjük csak figyelemmel a stabili­
zálás követkeményeit.

A stabilizálás után a belföldön termelt 
értékek árai, minthogy azok a külföldi ! 
árakhoz igazodtak, rohamosan csökken- 5 
tek. A gazdák egyelőre tartották áruikat | 
abban a reményben, hogy az árak emel- 1 
kedni fognak. Reményük nem valósult j 
meg s a végén befektetésüknek alig egy 
hányadát kapták vissza. Ami megmaradt, 
nem volt elég bankkamatra és adóra. Ab 
eladósodás nőtton nőtt. A gazdák egymás 
után mentek tönkre s tönkrement a keres­
kedelem, az ipar.

A tavalyi kamatláb-redukció már csak 
elkésett flastrom volt.

A gazdasági cikkek árának alacsony 
volta maga után vonta, hogy a gazdák­
nak nem volt pénzük, hitelük kezdett meg 
csappanni. A gazdáknál azelőtt általános 
ingó és ingatlan forgalom mind kevesebb 
lett, kezdett megállani minden. A stabili­
zálás magas volta igy maga után vonta 
a pénztelenséget s a pénztelenség a for­
galom teljes megszűnését. Meghalt min­
den.

Az ország termelő, osztályára, tekintet-

I 1—2 holdat eladni, amiből adósságait 
; rendezhette volna, pedig lett volna vevő, 
: de a vevőnek nem volt pénze s a pénz- 
i hiány miatt sehol kölcsönt nem kapott, 
j Az állam kizárólagos joga a pénzki- 
í bocsátás, s az államnak eme jogával a 
j polgárok érdekében kell élni. Ha az ál- 
\ lám kizárólagos joga a pénzkibocsátás, 
l akkor gondoskodnia kell, hogy a forga- 
i lom lebonyolítására szükségeltető pénz- 
I mennyiség meglegyen, tehát nem azt kell 
: szemelőtt tartani, hogy minél kevesebb 
; és minél drágább pénzünk legyen, hanem, 

hogy meglegyen az országnak a szüksé-

!
j geltető forgótőke s hogy az a forgalom 
I részére hozzáférhető legyen.
I Amint fentebb előadtam, eddigi kor- 
! Hiányainknak éppen ellenkező volt a poli- 
\ tikája s emellett éppen a múlt kormány 
\ elnézte azt, hogy az a kevés pénz, ami 
I meg volt s ami a forgalom lebonyolitá- 
I sára kellett volna, hogy szolgáljon, ki- 
; vonassák a forgalomból, tezauráltassék. 

Ez kegyelemdöfés volt az ország még 
megmaradt csekély gazdasági életének s 
a kormány nemhogy kiparirozta volna, a 
pénzelrejtőknek, pénzfelhalmozóknak 

I még a kezére játszott.
! Egy példa: A lapok kezdték kolpor- 
I tálni, hogy a kormány a pénzt le fogja 
i bélyegezni, hogy ezáltal a pénzt rejteké- 
ből kierőszakolják. S a kormány öklével 
az asztalra csapott s odakiáltotta a saj­
tónak, hogy ha még ilyenszerü hirt kö­
zölnek a lapok, az alarmtörvény alapján 
fog eljárni azok ellen. Mi, a termelő, adót 

’ fizető polgárok éppen az ellenkezőt vár- 
; tűk volna a kormánytól s nem értettük s 
í ma sem értjük, miért izgatta ennyire fel 
\ a kormányférfiakat ez a hir. Holott ez a 
I hir s annak megvalósítása országos érde- 
I két szolgált volna.
! Ide jutott tehát az ország és az eddig 
I előadottak alpján mondom és hangozta- 
! tóm, hogy nem a világkrizis miatt, ha- 
; nem mert: nem vigyáztak a közpénzekre, 
j rossz, volt a gazdasági politikánk, nem 
; igyekeztünk prefenciális szerződéseket 
I kötni, rossz volt a vámpolitikánk, rossz 
I volt az ország forgó tőkéjével űzött gaz- 
I dálkodásunk és ennek betetőzéséül rossz 
volt a stabilizáció.

Jó gazdálkodás mellett nem Európa 
egyik legszegényebb adósának, hanem 
egyik leggazdagabb hitelezőjének kellene 
lennünk, Minden adottságunk megvan 
rá.

beszarábiai kéziszövésü mintázorr 
szalónszőnyeg. Sorozatszám: 271.)

$ziBü6r-!l@zSd műsora
Szombat d. u. fél 4, fél 6, fél 8 és este 

fél 10 órakor:
Vasárnap d. u. fél 4, fél 6, fél 8 és este 

fél 10 órakor:
Szenzációs hangos premier: Szerelem 
parancsra. Németül beszélő, éneklő 
vidám és finoman pikáns történet 8 
felvonásban, a főszerepekben: Olga 
Tschehowa, Tala Birell, Hans Jun­
kermann, Johanes Riemann. Hangos 
Micky Maus burleszk. Helyárak: 10, 
20 és 30 lej.

az Opera -nezge 
műsora

Péntek, szombat, vasárnap és hétfőn:
Patt és Pattachon munkanélküliek, 
igen mulatságos vígjáték, a két nép- 
szerű komikus legújabb németül 

beszélő slágere. Előadások kezdete: 
fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor. Hely­

árak: 10 és 20 lej, nincs külön repülő 
és segélybélyeg.

APBÓIIIiiETES
Egyszeri közlésnél egy szó 3 lej, vas- í 
tagabb betűvel 6 lej. Legkisebb apró- 1 
hirdetés 30 lej. Állástkeresőknek 30 \ 
százalék kedvezmény. Apróhirdetések | 
dija előre fizetendő. Jeligés levelet I 
csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg jj 
__________ mellékelve van. I

A Magyar Színház heti mös@ra
Szombaton este 11 órakor: Vidám pikáns 

kabaré. Szigorúan csak felnőtteknek. 
Ezenkívül: Tombola-ést. (Egyfelvo- 
násos pikáns darabok: Mit járkálsz 
meztelenül? Magánszámok, táncok. 
Előadás végén tombola, 50 értékes 
ny er emény-tárggy al. Főnyeremény:
Várkonyi Mihálynak kolozsvári Szé­
nák Ferenc által mintázott életnagy-

ságu mellszobra, bármely főúri sza­
lon dísze. Nagyon olcsó, nyári mozi- 
helyárak. Minden jegy mellé jár egy 
ingyen tombolajegy. Aki ezenkívül 
akar tombolajegyet, 10 lejért vehet a 
pénztárnál. Sorozatszám: 269.)

Vasárnap délelőtt 11 órakor: Jó gyerme­
kek ünnepe a színházban. Micki-Maus 
képek. Olcsó helyárak. Ssz. 270.

Vasárnap este 11-kor: Vidám pikáns ka­
baré szigorúan csak felnőtteknek! 
Ezenkívül: Tombola-este, uj, nagy- 
értékű nyeremény-tárgyakkal. (Mit 
járkálsz meztelenül? stb. Nagyon ol­
csó, nyári mozihely árak. Minden jegy 
mellé ingyen ad a pénztár egy tom­
bolajegyet. Főnyeremény: egy nagy

I 100.000 lej tőkével megfelelő elhelyez- 
! kedést keresek. Ajánlatokat „100.000 
I lej“ jeligére a kiadóba kérek.

} Leépített 18 éves fa-tisztviselő, köny 
I vetésben jártas, perfekt román, német 
i és magyar szerény igényekkel, készpénz, 
garanciával állást keres. Szives megke­
reséséket „Bármilyen szakmában“ jelige 
vei a kiadóhivatal továbbit.

Közép- és főiskolai tanulókat elfogad 
intelligens úri zsidó család elsőrendű el­
látásra. Szakszerű zene és idegen nyel- 

I vek oktatása. Korrepetálás minden tárgy 
! bél. Fürdőszoba és zongorahasználattaj. 
i Regina Maria leány gimnázium tőszóm- 
I szédságában, kertes villában. Cim 
1 adóban.

a, Ki-

HEGOLCSULT AZ AUTÓBUSZ
Auto-Transport S. A. Auto* Modern S. Á. 

Leszállított nyári tarifája
ClisJ—dh©F§& tour reteur 
Siul—Oe| toiir-retour
diai—Bístrlta lour-relotiir 
Clu|—Tg.-Mures lour-retöur 
Clu|—Reghin tourroiour

Ciujról indul Nyári menetrend Clujra indu! vissza
Reggel } Démtán Reggel Délután

6 3 C!uj—Moci—Sarmasul—Tg-Mures 6 34 Cluj—Mod—Sarmasul—Reghin 5.45
6 Ciuj—Moci—Sarmasul—Maré 66 4 Cluj—Gherla—Bej—Bistrifa 6 312 6-30 Cluj—Gherla—Bej 7.15 2-306 Cluj—Panticeu 6
6 Cluj—Bontida 7

Két szoba konyha, előszoba, fürdőszo 
$ ba augusztus 1-re kiadó. Rudolf u. 11.
j ----------------------------------------------------

Tanítványokat vállal joghallgató ju-
I tányos áron, esetleg koszt, vagy lakás 
j ellenében is. Cim a kiadóban.
I Kertes villában három szobás konyhás 
i lakás szeptember elsejére kiadó. Gróf 
! Kun ucea 9.

‘ Keresek privát schadchent. Kérem ci- 
I műket „Sürgős“ jeligére a kiadóban ie- 
I adni.

j Iskolás gyerekek külön szoba és zon­
gora gyakorlással ellátást kaphatnak 
Hunyadi-tér 10. Mendelovits.

206.006 lejjel rendelkező autorizált köny 
velő szolid elhelyezkedést keres. Cim a 
kiadóban.

tel nekünk mint kimondottan agrárállam "Számozott jegyek cluji jegypénztárunknál elővételben is kaphatók. Telefonon fen- 
nak másképpen, nagyon alacsonyan kel- tartott helyeket előjegyzésbe veszünk. Bejről Baia-Mare, Siffhet Jibou* Tártm- 
lett voma stabilizálnunk a lejt s ezzel a TELEFON 55í T------- ---------------- «........... ........... s ----------

Naponta frissen fejt kóser tehén- ée 
bivaly tej (házhoz szállítva is), valamin, 
tejszín, tejföl, vaj és túró kapható 
Schwartz Ignácnénál, Str. Filipescu 
(Szentlélek u.) 7. Ugyanott vegetáriua 
koszt — kihordásra is •— kapható. Gsaií 
megrendelésre.

Lapusuluira azonnali összeköttetés. TELEFON 551

Kiadó különbé járatú bútorozott szo­
ba komplett hálóval, napos, kertes ud­
varban Regele Ferdinand 107. földszint.
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\ kolozsvári Zsidó Diáksegéiyző 
Ivari diákbált rendez a Zajzon-kertben.
L. Erdélyi Zsidó Diáksegéiyző által 
leinditott országos akció nyitányakép- 

a zsidó diákság kolozsvári barátai 
Vmjszabásv kerti ünnepély rendezését 
határozták el, amelyet augusztus 13-án 
\^e rendeznek meg a Monostori úti 
mjzon-kertben. Kolozsvár zsidó ifjú­
iéra szivvel-lélekkel kapcsolódott be az 

,^készítés munká jába és szeretetremél­
tó ügybuzgalommal viszi sikerre azt a 
Lulatságot, amelynek jövedelme a leg- 
[zebb célt: a tanulni akaró zsidó diá­
kok segélyezését szolgálja. Meg is m- 
uyitnk győződve róla. hogy erre a nyári 
Mulatságra mindenki elmegy, aki sze­
retettel van a fejlődésre törekvő zsidó 

|.ifjúság iránt. A mulatság kedvezőtlen 
áo esetén is meg lesz tartva a Zajzon- 
jsert fedett helyiségeiben. A Diákse- 
(jéhyző központi vezetősége egyébként 
a vidéki helységek zsidó vezetőegyéni- 
, igeihez is felhivassál fordult, hogy 
ahol csak lehetséges, hasonló kerti ün­
nepélyeket. rendezzenek. amelyek a diák 
ég ügye iránti odaadásnak legszebb 
iársadalmi megnyilvánulásai.

Öngyilkosság. Filip Ida húszéves 
kolozsvári lakos ismeretlen okok miatt 
öngyilkosságot követett el. Az öngyilkos­
elölt rendkívül nagy adag Veronáit vett 

he s igy mikor a mentők a helyszínre 
érkeztek a gyomormosást nem lehetett 
rt alkalmazni. Filip Idát a belgyógyá­

szati klinikára szállították. Állapota rend 
v kívül súlyos.
( — Kétévi börtön betörésért. A kolozs- 

ri törvényszék szüneti tanácsa péntek 
lélelőtt Gál Károly és Gál Ferenc kolozs- 
ari illetőségű cipészek ügyében mon­

dott ítéletet. Az ügyészség azzal vádolta 
két, hogy mintegy három hónappal ez- 

üőtt kisebb-nagyobb lopásokat követtek 
i mintegy 50.000 lej értékben. Gál Ká­
rt"! bizonyítékok hiányában felmentet- 

míg a másik vádlottat kétévi bör­
tönre ítélték. Az elitéit fellebbezett.

Áz amerikai nagyipari koncernek teljesen 
Hoower szolgálatába állottak

M árupiacon eshess opera\itm is Hoower eHiöHjelöllsegésielí lá-
mogalásawai aiianan össseíeggésfocn

London, augusztus 5. A newyorki 
Wall-Street áremelkedéseivel . kapcso­
latban úgy hírlik, hogy a Federal Re­
serve Board két nagy tőzsdei besszcso- 
portot rábírt arra, hogy Hoower elnök 
beszédének elmondásáig, augusztus 11- 
ig függesszenek fel minden besszmanő- 
vert. Erre egyes nagyipari koncernek, 
amelyeknek vezetői amerikai kormány­
körökhöz közel állanak, koncernrészvé- 
nyeket vásároltak össze.

Az árupiacokon észlelt operációk is 
a Hoower-akcióval állanak összefüggés­
ben. A Reconstruction Finance rendel­
kezésre álló eszközöket a búzaárak 
alátámasztására fogják felhasználni. 
Ezzel magyarázható az is, hogy a ha­
tóságok eréllyel léptek fel a csikágói 
tőzsde vezetősége ellen, amely a tervek­
nek nem kellő mértékben parírozott 
eleinte.

. »Silk“ név alatt uj selyem és női- 
divat üzlet nyílt Kolozsvárt 'Egyetem 
ucca 1. szám alatt (az Első Erdélyi Biz­
tosító Intézet palotájában, szemben a 
Newyorkkal). „Silk“ cég számolt a mai 
gazdasági viszonyokkal és elvül tűzte ki, 
hogy csak jó minőségű árut u. m. sely­
met, szövetet és női divatcikkeket hoz 
forgalomba olcsón és szolid alapon. 
„Silk“ cégnél mindenkor a legújabb, di- 
vatujdonságok lesznek kaphatók a leg­
kényesebb igényeket is kielégítő nagy 
választékban.

— Eljegyzés. Salamon Nusi Gherla és 
Dr. Friedmann Ernő Dej jegyesek. (Min­
den külön értesítés helyett.)

— A vér is olcsóbb lett Párizsból je­
lentik: Párizsban azok, akik vérátömlesz 
tes céljaira rendelkezésre bocsátják a 
vérüket, már régen szervezetbe tömörül­
tek. Egv normális vérátömlesztés ára 500 
frank volt. Ilyen címen a párizsi kór­
házak évenként egymillió frankot adtak 
ki. Most maguk a kórházak uj árszabást 
állapítottak meg és a vér árát lényege­
sen leszállították.

I

— Agy. és szivéreímeszesedésben szen- 
egyéneknek a természetes 

.Ferenc József“ keserüviz megbecsülhe­
ssen szolgálatot tesz azáltal, hogy a 
béltartalmat kimléletesen távolítja el.

clományog tapasztalatok kétségtelenné 
hűek. hogy a Ferenc József viz számos 
éloldali hüdésben fekvő betegnél is meg- 
ete a kellő hatást s igy nagy megköny- 
"yebbülést okozott. A Ferenc József ke- 
-erüviz gyógyszertárakban, drogériák- 
;ar: és füszerüzletekben kapható.

,~7 XaíG7 kedvezményes egyéni, weekend 
'rándulás Chijról Sztárvára, Kissebesre, 
^esara, Jádvölgyére, Oradeara, Félix- 

/u^obe.és Püspökfürdőbe. A kolozsvári 
'.ifíP1 vasúti igazgatóság engedélye 
,“_a3an a Hermes menetjegyiroda Ko- 
1ff ar> a külföldön bevált weekend vo­
lt. y' vezeti be, illetve egyéni kirándu­
lj«^ minden vasárnap reggeltől 
rt^-rnap estig. A weekend kirándulás 
JJ J^aton történik és indul Clujról 

J érakor és a következő helyeken 
J' ,'::eFállnrt Sztána, Kissebes, Csúcsa,

. I °'Zichy-barlang, Rév, Várad- 
„t Jce> 9radea. Váradvelencén azonnali 
,-U!afzást kap Félix- és Püspökfürdő- 
rt rt vonat gyorsvonata sebességgel 
Jrt e:s csak a fentemlitett állomáso- 
rvönl0g, ™e^állani. Csúcsán és Jádvöl- 

‘rta Kis erdei vasúthoz csatlakozást 
J. J a fßstöi vidékü Drágán és Jád- 
-Á ,ere az erdei vasúttal felmehet. A 
r t reggel 9 óra és 27 perckor Gradean 
ej ahonnan délután 6 órakor indul 
'elvei *ös a tepti állomásokon megáll és 

a kirándulókat. A vonat menet- 
f Ae különben rendelkezésére áll a 

részére a Hermes menet- 
odaban. A kirándulók egész napot 

helyen tölthetik és 
iss^ al.e^e 9 óra 50 perckor érkezik 
II. ’ os+ua' A Tnenetjegy ára egy egész 
:U- JJ/u személy vonat u jegy, mely- 

Jjan móg Félix- és Püspökfürdőn 
.»sré M-í0-8 kedvezményt kapnak a für 
el] i.;an egy bizonyos számú utast 
k:-:;ÁliÍÍ)sllanunk, kérjük a jelentkezni 

hogy minden héten szerdáig 
cí Á,i°^ór aug. 10-ig a rendező Her- 

ti^yirodában Kolozsvár, Calea 
'.fróinand (Wesselényi ucca) 13. 

bejelenteni sziveskedje- 
Iső tf rtrt,a Jegyek is megválthatok. Az

Szőrme-
szükségletét 

most szerezze Den
Saison előtti olcsó árak, Lég­

ii. Ü újabb párisi modellek 
kizárólag a

W@isz Fivérek
szőrme-szalonjában Cal. Reg. Férd. 5. 

(Szabó jenö-haz)

— „Én sohasem hirdetek“. Newyork- 
ból jelentik: C. F. Mortimer daytoni hen­
tesmester tizennégy évvel ezelőtt, amikor 
üzlete nagyon gyengén kezdett menni, a 
lapokban hirdetést tett közzé a követ­
kező szöveggel: Daytoni polgártársak! 
Én sohasem hirdetek, de most kivételesen 
ezúton közlöm, hogy ha valaki hentes­
árut akar, az nálam vásároljon. A hir­
detés másnapján Mortimer váratlanul 
sok megrendelést kapott, mire hirdetését 
újra közzétette és azóta, tizennégy esz­
tendőn keresztül állandóan hirdeti, hogy 
ő, sohasem hirdet. A hentesmester a tizen 
négy év alatt annyira fellendítette üze­
mét, hogy tiz hatalmas husárugyára van,

— Fizetésképtelen lett két nagy olasz 
textilgyár. Rómából jelentik: A súlyos 
gazdasági helyzet az olasz textiliparban 
is érezteti hatását és a napokban 2 világ 
cég vált fizetésképtelenné. A bergamói 
Hanneger gyapotárugyár és a Tabesso 
Cher ott i gyapjuszövőgyár fizetésképtelen 
séget jelentettek be. A passzívák har­
mincmillió lírát tesznek ki, amivel szem 
ben csak tízmillió lira aktivan van. Ná­
polyban a világhírű Spineü áruház vált 
fizetésképtelenné tízmillió lira passzívá­
val. Olasz közgazdasági körökben a há­
rom hatalmas cég válságos helyzete nagy 
nyugtalanságot keltett.

— Tatár költőnő. Bécsből jelentik: 
Egzotikus vendége van Béesnek. Az oszt­
rák fővárosba megérkezett Lydia Sfej- 
fulina, az uj Oroszország egyik legneve­
sebb költőnője, akinek apja tatár lelkész 
volt, anyja pedig orosz asszony. A negy­
venéves poétanő számos verseskötetével 
Európaszetre híressé tette magát.

I — Sirkőavatás. A toradiuti régi orth.
I zsidó temetőben f. hó 7-én, vasárnap d. e.
I 11 órakor lesz Klein Jakab, a Poale Ce- 
! őek zsidó iparosegylet első alelnökének 
f és a szociáldemokrata párt hosszú éve- 
! ken át volt helyi titkárának sirkőavatá- 
í sa, amelyre az egylet tagjait, barátait 
] és ismerőseit ^ meghívja a sirkőavató 
I bizottság. Autóbuszjárat vasárnap d. e.
! fél 11-től a főtéri autóbusz váróteremtől.
! —; Cermak csikágói főpolgármester
l Európába érkezett. Berlinből jelentik: 
j Cermak csikágói főpolgármester félévi 
tartózkodásra Európába érkezett a Bre­
men óceánjáró gőzösön. Előbb Karlsbadba 

- utazik üdülésre, majd Németországban, 
Ausztriában és Olaszországban fog tenni 

; tanulmányúinkat a forgalom és a köz- 
I igazgatás tanulmányozása céljából.

— Tífusz pusztít a frontharcosok tábo
; rában. Newyorkból jelentik: A lapok sze­
rint a frontharcosok johnstowni táborá­
ban állandóan nő; a tifuszmegbetegedések 
száma. A veteránok most vesztegzár alatt 
vannak. Úgy hírlik, hogy Waters, a 
frontharcosok vezetője az Egyesült Álla- 

; mok mind a 48 államában egy-egy front- 
j harcostábor alakítására készül.

— A minfapolgár. Londonból jelentik:
\ Nemrégiben halt meg Mexikóban egy sok 
I vihart látott, érdekes ember kilencven- 
j hat esztendős korában: Tom Mac-Glyn.
\ Pályafutása igazán rendkívüli. Annak- 
I idején résztvett a függetlenségi harcban 
! s a vezérkarnak kitűnő szolgálatot tett 
pompás katonai térképeivel. Amikor Me- 

\ xikó visszaszerete szabadságát 1864-ben,
; meg akarta jutalmazni a derék katonát,
I jelentős összeget bocsátott rendelkezésé- 
í re, hogy nyugodtan élhesse polgári éle- 
i tét. Tom nyomdát nyitott s polgártársai 
: nem győzték dicsérni szorgalmát, munka 
I 'bírását. Ebben az időben a mexikói nem- 
; zeti bank nagy nehézségekkel küzdött;
\ alighogy kibocsátott egy sorozat bankje- 
! gyet, azonnal megjelentek hamisítványai.
, Nem aféle goromba hamistványok vol- 
l tak ezek, hanem olyanok, hogy az erede- 
í tiektől alig lehetett megkülönböztetni 
I őket. Az akkor megalakított fiatal mexi- 
■ kói rendőrségnek kemény munkát kellett 
s kifejteni, hogy a hamisítványok szerzői- 
\ re bukkanjon. Egyszer azonban a hami- ; 
: sitó mégis horogra került. Tom Mac- 
I Glyn, aki közben a város polgármestere ; 
I lett, egy bankban vadonatúj százas ban- : 
i kót akart váltani. A banktisztviselő át- : 
; vette a vadonatúj bankjegyet s elsápadt, j 
I Az történt, hogy ez a polgármester ur | 
; bankjegye meglepően hasonlított az újon- i 
! nan kibocsátott sorozat bankjegyeihez, ! 
melyek bizonyos műszaki okokból még : 
nem kerültek forgalomba. A polgármes- ] 
tért nyomban lefülelték és kétévi súlyos \ 
börtönt sóztak a nyakába.

vitelüket
ahol
ona* aug. 14-én indul.
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I Párizsban megalakult a Stúdió Férni- 
j nin, a Nők színházat amely kizárólag 
\ nőket fog alkalmazni s férfiakat se- 
I milyen feladatra sem fogad fel. A szin- 
I vekerülö darabokat nők Írják s a ren- 
j dezés munkája is az övék lesz. Az uj 
\ színház igazgatósága azt akarja doku- 
I mentálni, „ hogy igazságtalanság volt. 
i hogy a nők eddig csak mint színészek 
jj ái vény esültek. Most már csak néhány 
I mesterműre volna szükség, amelyet nők 
l irtok. A pillanatnyi zavaron úgy igye- 
jj keznek segíteni, hogy pályázatot Írtak 
I ki szeptember 15-iki lejárattal szinda- 
I rabra, amellyel azután meg fogják nyit- 
jj ni ß tél elején a Studio Féminint.
s
I Az amerikai lapok megszerezték 
í Chaplin adóvalíomási ivét, melyből ki- 
; derül, hogy a filmszínésznek saját be- 
I vallása szerint is 8 millió dollár a va- 
i gyona, tehát ő a leggazdagabb színész 
} a világon.

A svájci szállodaipar helyzete egyre 
I rosszabbodik. A szövetségtanács is fog- 
I lakkozott a szállodaipar válságával s 
t U9V határozott, hogy a törvényhozás 

elé javaslatot terjeszt, melyben 3 mii- 
; Hó frankos szubvenciót szavaztat meg a 
i szállodaszövetség részére. Ebből az ösz- 
j szegből szanálni fogják a kritikus hely 
l zetben lévő szállodákat, részben pedig 
s likvidálják a már menthetetlen szálló- 
\ dai üzemeket.

*l
Az amerikai Baltimore bírósága előtt 

; most folyik A. Whipkey mechanikus 
I bünpere, aki néhány hónappal ezelőtt a 
Baltimore and Ohió vasúttársaság 

i uniontowni telepéről egy expresszmoz- 
: donyt próbált ellopni, de kísérlete balul 
ütött ki. mert a mozdony indítás után 

j rövidesen felmondotta a szolgálatot és 
: súlyosan megrongálódott. Whipkey az­
zal védekezik, hogy a mozdonyon meny­
asszonyához akart utazni s azért válasz 
tolt ki ^céljainak expresszmozdenyt, 
mert attól arott hogy más lokomotiv- 
val lekési a találkozót.

*

A londoni Brooklands versenypályán 
„ócskavas-aut óv ers eny“-t tartottak.
amelyen kizárólag húsz évnél huzamo­
sabb idő óta használatban lévő kocsik 
indulhattak. Győztes lett a versenyben 
egy 1902-es Woleseley kocsi tulajdo­
nosa, aki autóját az utóbbi másfél év­
tizedben tyúkketrecnek használta s csak
a verseny kedvéért hozatta újra rendbe.

*

A bécsi városi tanács „Az uj Olasz­
ország“ cimü film előadását politikai 
okokból betiltotta. A tanácsi indoklás 
szerint ugyan a betiltás azért követke­
zet be, mert a mozik Ausztriába ma eg­
zisztenciájukért élet-halál harcot vív­
nak s igy nem költhetnek pénzt olasz 
propagandafilmekre, amelyek Mussoli­
nit és az olasz újjáépítés művét dicsőí­
tik, de nyilvánvaló a betiltás politikai 
jellege, mivel Bécsben a városi tanács 
szociáldemokrata.

A jövő hétre várják a svéd főváros­
ba Greta Garbót, aki Mr szerint meg 
akarja vásárolni az Aengsholmen szi­
geten Kreuger hires tiindérkas télyát. 
ahol meg fogja teremtem az északi 
Hollywoodot. A rövidesen árverésre 
kerülő palotát a filmsztár fivére már 
megtekintette abból a célból, hogy nő­
vérének referálhasson.

*

Helsinkiben a diákság folytatja Nur­
mi melletti szimpatiatüntetéseit. A tün­
tető menetek élén zenekarok haladnák 
s a tömeg Nurmit élteti. A Losangeles- 
ben starthoz nem engedett finn csoda­
futóval szembeni magatartás miatt a 
finn diákok még mindig követelik a 
finn atléták leállását az olimolászon.

A máltai föMközifengerl flotta lá­
togatása a jugoszláviai Split kikötőben. 
Londonból jelentik: A Haltában állomá­
sozó angol földközitengeri flotta tizen­
két. egysége látogatásra a jugoszláviai 
Split kikötőjébe érkezett, ahol a hadi­
hajók tisztjeit és legénységét ünnepélyes 
fogadtatásban részesítették
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Franciaország hajlandó elismerni Német­
ország jogát a fegyverkezési 

egyenlőséghez ?
Naselmi nemei naSllH8vet angasztas végéi Párizsba níaziH, beü 

iárgeaiásanal íeülssson a irancia kerRBánnya!
Párizs, augusztus 5. A Paris Midi 

diplomáciai körökből nyert értesülései 
szerint Nadolny német nagykövet, aki 
most Angórába utazik vissza állomás­
helyére és aki a genfi leszerelési konfe­
rencia német delegációjának elnöke 
volt. augusztus végén a német kormány 
megbízásából Angorából Párizsba fog 
utazni, hogy közvetlen tárgyalásokat 
folytasson a francia kormánnyal a fegy 
.érkezési egyenlőség iránti megegyezés 
ügyében.

A fenti lap információi szerint Fran­
ciaország elvben hajlandó elismerni

\ Németország fegyverkezési egyenlőség- 
\ hez való jogát és állítólag hajlandó is 

olyan megállapodást kötni, amely lehe­
tővé teszi a Reichswehr modernizálását 
és olyan fegyvernemekkel való kiegé­
szítését, amelyektől a Versailles! szerző­
dés vonatkozó határozatai Németorszá­
got eltiltották.

A lap szerint azonban Németország- 
í nak köteleznie kell magát arra, hogy 
I bizonyos határt nem lép túl a fegyver- 
I kezés terén, úgy hogy a francia hadse- 
i reg jelentékenyen erősebb maradhas- 
1 son.

Mikor fái és mikor nem fái (uiának
a durva tónus

. korelnök, kenetteljes beszédben kérte 
finomabb tónusra a képviselőket, termé 
szetes egyetlen egyszer sem rázta meg 

i az elnöki csengőt és nyugodtan hagyta 
; fiát gyalázkodni. *

Andrei: íme! Hiszen még feljeien- 
1 íést sem tettek.

Hazaárulób-e a cuzisták?
I Gh. Cuza ezután tiltakozik az ellen, 
1 hogy őket azzal vádolják, mintha a nem

zet ellenségeivel szövetkeztek volna, p . 
: olvassa a Temesvárt a nemzeti szocia- 
! listákkal kötött paktumot, amelynek 
S első pontja kihangsúlyozza Román-'
I határainak integritását, ő intranzigens 
i nacionalista érzésű és ezt nem szabad 
j senkinek sem kétségbevonnia.

Egyébként Vaida intenciói ellen 
■ nincs kifogása, de a helyi hatóságok 
; gyakran túllépték a megengedett ha- 
í tárt. így Vasútiban is.

! Halálra ítéli®, de kegyelemre ter­
jesztette le! a kecskeméti 
stalárlálls bíróság a barack- 

toivaj napszámosokat
Budapest, augusztus 5. Kecskeméten 

I a statáriális bíróság halálra ítélte Lő- "I 
rincz János és Szedlacsek József nap j 
számosokat. Az ítélet elhangzása után a 
bíróság elnöke kihirdette, hogy a bün­
tetőtanács kegyelmi tanáccsá alakul át 
s későbbi időpontban fogja közölni dön­

tését, hogy vájjon kegyelemre méltó 
nak találta-e az elitélteket, vagy sem.

. Újabb jelentés szerint a statáriális 
bíróság kegyelemre terjesztette fel ; 
kormányzóhoz a két elitéit napszámos* 
Horthy valószínűleg holnap dönt a k- 

I gyelem ügyében.

\i öreg Cuza. mini horeinök heneííeifes beszédben kérte a kép­
viselőket iinomabb lőnnsra, de nem intette le a itat, aki 

gyalázkbdő Hongon tdmadta a zsidókat
Bucuresti, augusztus 5. (Az Uj Ke­

let tudósítójától.) A kamara péntek dél 
utáni ülésén Zelea Codreanu tiltakozik 
az ellen, hogy azzal vádolják, hogy Ior- 
gáék támogatták az ö pártját a tavalyi 
tutovai választáson, ő Argetoianu ellen 
minden eszközzel harcolt.

Beldie nemzeti-parasztpárti tiltako­
zik Codreanuék ama állítása ellen, hogy 
a nemzeti-parasztpártiak Tutován meg­
verték a vasgárdistákat. Ennek ép az 
ellenkezője igaz. Féktelen demagógia 
jellemzi Codreanuék agitációját.

Cuza panaszkodik az in- 
parlamentáris kifejezések 
ellen

Cuza korelnök hangsúlyozza, hogy a 
riasztások törvényesek voltak. Olyan 
kormánynak kellett alakulnia, amely a 
súlyos problémákat megoldhassa, ehez 
pedig választások voltak szükségesek. 
Amikor ezt leszögezi, egyben kifogá- 
-oija, hogy a kamarában súlyos sérté­
sek, inparlamentáris kifejezések hang­
zottak el. Kéri a parlament tagjait, 
őrizzék meg komolyságukat és respek- 
: alják ellenfeleiket. A sajtót is kéri, ne 
’ egisztrálja a sajnálatos incidenseket, 
mert ezzel csak a közvéleményben kelt 
rossz atmoszférát a parlament irányá­
ban. Végül konstatálja, hogy a kamara 
üléstermének rossz az akusztikája és 
szakértőket kell kiküldeni, hogy ezen a 
hibán .javítsanak.

Beterjesztik a tisztviselők 
vágyódnának ellenőrzéséről 

——-szóló törvényt
Ezután Negura liberális szólal fel a 

vasiul választások ügyében. Támadja 
Andrei nemzeti-parasztpárti képviselőt, 
aki legelőket ígért a parasztoknak, pe­
dig ez tiltva van.

Petre Andrei: Nemcsak ígértem, ha­
nem adtam is, 40 hektárt osztottam ki.

Negura ezután kérdezi, hogy a nem­
zeti-parasztpárt miért nem akarja be­
terjeszteni a tisztviselők vagyonellen­
őrzéséről szóló törvényt. Ennek a hir­
detése csak demagógia volt a párt ré­
széről.

Potarca igazságügyminiszter: Hogy 
örömet szerezzek önnek, megnyugta­
tom, hogy még ebben az évben megsza­
vazhatja ezt a törvényt.

Lupu viccel
Negura ezután a Vaslui megyei vá­

lasztásokról beszél, ahol állítólag egy 
tábornokot is megvertek.

Dr. Lupu: Azt hitték, hogy a iábor- I nők Cuzának a hive.
Petre Andrei: Nem vagyok farkas, 

aki minden kormány változásnál át ved­
lik. A liberálisok egy boxolót hoztak 
Vasluiba a választási harcba.

Negura kéri, küldjenek ki parlamenti 
I vizsgálóbizottságot a vaslui panaszok 
I ügyében.

Cheorghe Cuza pártja nevében csat­
lakozik Negura panaszaihoz, mert Vas- 
luiban súlyos visszaélések történtek

Az „ártatlan“ cuzisták
P. Andrei: Emlékszik, megkértem 

önt, maradjon a megyében és személye­
sen ellenőrizze, mi történik. Ön nem 
hallgatott rám, most nincs joga itt en­
gem vádolni.

Gh. Cuza előadja, hogy Románban 
letartóztatták párthiveit, azzal az 
ürüggyel, hogy a vonaton nem váltot­
ták meg jegyüket, pedig nem is vona­
ton jöttek a városba, hanem autóbu­
szon. A csendőrkapitány nem akarta 
szabadon bocsátani őket, noha semmi­
vel sem tudta bizonyítani, hogy vona­
ton jöttek.

Calinescu, alminisizter: A maga ifjú 
barátainál revolvereket találtak.

Amikor nem fáj Cuzának 
az inparlamentáris hang

I
Gh. Cuza: Csak egyetlen egy revol- 

I ver volt egy ügyvédnél.
Cuza ezután regényes tónusban kezd 

i beszélni, mire valaki tréfásan közbe- 
! szói:

Gh. Cuza: Nem beszélhetek a zsidó 
I leprátokról
; Aureliu Weiss, kormánypárti: Tilta- 
I kozom a hang ellen, vonja vissza.
1 Gh. Cuza: Nem vonom vissza, mert a 
I zsidók idegen testet képeznek a román­

ságban.
Weiss: Ez a kijelentés a fokmérője 

az intelligenciájának. Kikérjük ma­
gunknak az ilyen hangot, amely nem 
vialó civilizált emberek közé.

Gh. Cuza: Nem állok szóba zsidóval.
Ionescu Botosán!: Nem vagyunk a 

vásáron, hanem a parlamentbe.
Robu: Ön a zsidók védője!
Gh. Cuza: Vasluiban egy nőt fólholt­

ra vertek.
Andrei: Becsület szavára?
Gh. Cuza: Hát nem ütötték agyon, 

de megütötték. Az öreg Cuza, aki mint

! Feleségének feljelentésére kétszeri 
j gyilkosság vádjával letartóztattak egy

nagyváradi vendéglőst
: Tmrnirnm vallomás! mt lóriéról Pap Zolíánesé, a nagyvár ai 
I Angol Meri lulajioiiosaiole
i Oradea-Nagyvárad, augusztus 5. (Az 
I Uj Kelet tud.) Nagyvárad közvéleményét 
j két nap óta foglalkoztatják azok az ese- 
\ mények, amelyek Pap Zoltán vendéglős 
j letartóztatása köré szövődnek. A nagy­
íj várad! lapokban hetek óta jelennek meg 
1 támadások egy, a körösparti szabadfürdő 
í és uszoda környékén tanyázó férfi ellen, 
l aki kiskorú lányokat csalogat be magá- 
\ hoz és merényleteket követ el magános 
j nők ellen. Tegnap a nagyváradi rend- 
} őrségen jelentkezett Pap Zoltánná, az 
I Angolkeid: nevű étterem harmincötéves 
j tulajdonosának felesége és feltünéstkeítő 
I feljelentésben azt állította, hogy a 
! strand hölgyközönségének réme az ő fér- 
i jé vei azonos. Az asszonynak hátborzon- 
! gató részletekben bővelkedő előadása 
{ alapján
j a rendőrség Pap Zoltánt haiáltokozó 
I súlyos testisértés, rablógyilkosság 
\ és szemérem elleni sértés vádjával le 

tart oktatásba helyezte.1
Pap Zoltánná hetekkel ezelőtt sze- 

; pelt a lapok hasábjain, amikor öngyilkos 
I Ságot követett el, majd felépülése után 
! egy ismert nagyváradi uriasszonyt inzul- 
\ tált, akinek állítólag férjével viszonya 
j volt. Elmondta Pap Zoltánná, hogy 1927- 
j ben a Bone kutnál egy tizenkétéves gyer- 
I meklány hulláját találták meg. Pap Zol- 
1 faunéban már akkor az a gyanú éledt,
! hogy
3

j a gyermeklányt férje ölte meg, mert 
- abban az időpontban rendkívül izga- 
í íottan és dezolált öltözetben érkezett 
I haza.
‘ Feleségének azt mondotta, hogy a teme- 
: tőben randevúja volt. Azután pár héttel 
1 kijelentette, hogy^ Aradra megy, ahol a 
í Városi kávéház főpincére lesz. Rövid idő 
; múlva visszaérkezett és nagyon sok pénz 
I volt nála. Felesége érdeklődött Aradon 
i és megtudta, hogy férje soha nem volt a 
! Városi kávéházban alkalmazva. 1930 má- 
I jus 18-án egy ismeretlen nő, és férfi érkéz 
í tek a vendéglőbe és külön szobát nyitot- 
I tak, ahol Pap Zoltán már várta őket. 
I Elmenőben a nő visszafordult és Papné 
j hallotta, amint a következőket mondotta: 
ä — Elfelejtettem magának átadni a 
’ port.
i Pap Zoltán ekkor a szeparéba vonult 
I az ismeretlen férfivel, de előbb kiszólt 
I feleségéhez és bejelentette, hogy Szat- 
’ márra akar utazni, hogy pénzt kérjen az

édesapjától. Éjfélkor az idegen férfi egé­
szen részegen ment el és Pap Zoltán kö­
vette.

Reggel értesült az asszony, hogy a 
Körös partján az: éjszaka folyamán 
egy férfi hulláját találták meg. aki­
nek személyleirása megegyezik az is­

meretlen férfivel.
Pap Zoltán reggel jött haza, halálos fá­
radtan és azt állította, hogy Szatmáror. 
édesapjától nem kapott pénzt. Pap Zoltán 
né, aki tudta, hogy éjféltől reggelig nem 
lehet megjárni Szatmárt, ágyba fektette 
férjét, aki ezután több napig beteg volt. 
Amikor felépült, mindenkinek fizetni kéz 
dett.

Több mint 40 ezer leje volt.
Az asszony megkérdezte, hogy honnan 
szerezte a pénzt, Pap azt felelte, hogy 
ékszereit tette zálogba. Az asszony pe­
dig nagyon jól tudta, hogy ékszerei mai- 
régen el voltak zálogosítva.

A rendőrség ezeknek a vallomásoknak 
alapján letartóztatta Pap Zoltánt és a 
sajtó utján felkérte a közönséget, hogy 
Pap Zoltánra vonatkozólag adatokba: 
szolgáljon.

— Eltemették Fischer Sándor fő­
rabbit. A váratlanul elhunyt Fischer 
Sándor főrabbi holttestét péntek dél­
előtt Gyulafehérvárra szállították, ahc; 
a város lakosságának nagy részvéte 

; mellett helyezték örök nyugalomra. A 
I temetésről holnapi számunkban rész- 
$ letes tudósításban számolunk be.
j — Kanada legutóbbi népszámlálási írta 
tai. Londonból jelentik: Közzétették Ka- 

S nada legutóbbi népszámlálási adatait. 
I Ezek szerint a dominium lakosságának 
I száma meghaladja a 10 millió 300 ezret, 
j A nők száma Kanadában kisebb, mint a 
í férfiaké.
) — Macdonaldoí újabb üdülésre küldtek
I orvosai. Londonból jelentik: Macdonaldo: 
I orvosai üdülése után uj vizsgálatnak ve- 
i tették alá. A miniszterelnök állapotát 
I kielégítőnek találták, de még további pi 
I benőt ajánlottak neki. Macdonald vart- 
szinüleg a hét végén visszautazik a sk°* 

; ciai Lossiemouthbe.
I FRATERNITAS Könyv- ée Lapkiadó ft«- 
i nyomása, CIuj-E' lozsvár. Strada Báron t 
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